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Рад швед ске ди пло ма ти је на за шти ти ин те ре са 
Кра ље ви не Ср би је у Тур ској у дру гој по ло ви ни 

Пр вог свјет ског ра та
АП СТРАК ТУМ: По моћ ко ју је швед ска ди пло ма ти ја пру жи ла Ср-
би ји шти те ћи ње не ин те ре се у Тур ској у за вр шним го ди на ма Пр-
вог свјет ског ра та не до вољ но је ис тра же на те ма у на шој исто ри-
о гра фи ји. На кон што је ула ском Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва 
у рат на стра ни си ла Ан тан те у апри лу 1917. до шло до пре ки да 
ње них ди пло мат ских од но са са Тур ском, за јед но са аме рич ким, 
Кра ље ви на Швед ска je пре у зе ла и за шти ту срп ских ин те ре са у 
овој др жа ви. Рад швед ске ди пло ма ти је на за шти ти срп ских ин-
те ре са у по чет ку се сво дио на во ђе ње бри ге о до ста ви нов ча не 
по мо ћи срп ским др жа вља ни ма ко ји су по сли је пре ки да срп ско-тур-
ских ди пло мат ских од но са у но вем бру 1914. оста ли у Тур ској, те 
ис пла та за куп ни на и пла та осо бљу ко је је ра ди ло на одр жа ва њу и 
обез бје ђе њу на пу ште них згра да По слан ства и Ге не рал ног кон зу ла-
та Кра ље ви не Ср би је у Ца ри гра ду. Ме ђу тим, на кон што је у пр вој 
по ло ви ни 1918. го ди не из ло го ра у Ау стро-Угар ској де пор то ва но 
у Тур ску ви ше хи ља да срп ских рат них за ро бље ни ка, овај рад је по-
при мио знат но ши ре и од го вор ни је раз мје ре. Под врг ну ти екс трем-
но ло шим усло ви ма за тво ре нич ког жи во та, с до тра ја лом одје ћом 
и обу ћом, срп ски за ро бље ни ци у Тур ској су ко ри ште ни за оба вља-
ње крај ње ис цр пљу ју ћих и опа сних фи зич ких по сло ва, та ко да је 
ве ли ки број њих обо ље вао и уми рао. Про це нат њи хо ве смрт но сти 
сва ка ко би био мно го ве ћи да се швед ско по слан ство у Ца ри гра-
ду ни је свој ски за у зе ло за по бољ ша ње њи хо вог те шког по ло жа ја. 
На мје ра нам је, да на осно ву ана ли зе и укр шта ња из вор не гра ђе 
швед ске и до ма ће про ве ни јен ци је, пру жи мо цје ло вит при каз овог 
сег мен та из исто ри је срп ско-швед ских ди пло мат ских од но са. 

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Кра ље ви на Швед ска, Кра ље ви на Ср би ја, Ау-
стро-Угар ска, Тур ска, за шти та ин те ре са, срп ски рат ни за ро бље-
ни ци и ци вил ни ин тер нир ци, швед ско по слан ство у Ца ри гра ду и 
Бер ну, срп ско по слан ство у Бер ну и Сток хол му 



Пр ви свјет ски рат (1914–1918) са мо се услов но мо же сма тра ти су ко бом 
свјет ских, па и европ ских раз мје ра. Од 20 европ ских др жа ва, из у зи ма ју ћи Ал-
ба ни ју ко ја 1914. го ди не ни је по сје до ва ла ни ми ни мум основ них пре ро га ти ва 
ор га ни зо ва не др жав не за јед ни це, са мо њих де вет ра то ва ло je од са мог по чет-
ка су ко ба; шест др жа ва је оста ло не у трал но то ком чи та вог ње го вог тра ја ња, 
док се оста лих пет у од ре ђе ним фа за ма ра та при дру жи ло јед ном или дру гом 
бло ку за ра ће них си ла.1 Од шест не у трал них европ ских др жа ва, скан ди нав ске 
кра ље ви не Дан ска, Нор ве шка и Швед ска чи ни ле су ста би лан и у те ри то ри јал-
ном по гле ду ком пак тан не у трал ни блок ко ји је био за сно ван и чвр сто уте ме-
љен на уза јам ној са рад њи и кон сен зу су о свим ва жни јим пи та њи ма ко ја су 
мо гла да угро зе мир у овом ди је лу Евро пе.2 Остав ши та ко по стра ни од су ко-
ба, ове зе мље су пре ко сво јих ди пло мат ских за ступ ни шта ва игра ле зна чај ну 
уло гу у по сре до ва њу из ме ђу су ко бље них стра на. Је дан од ви до ва по сред нич-
ког ан га жма на не у трал них зе ма ља би ло је и пре у зи ма ње за шти те ин те ре са 
су ко бље них др жа ва. Та ко је и Кра ље ви на Швед ска пре у зе ла оба ве зу да то ком 
ра та за сту па и шти ти ин те ре се у осам за ра ће них зе ма ља, ме ђу ко је је ула зи ла 
и за шти та срп ских ин те ре са у Тур ској. 

У ар хи ви швед ског по слан ства у Ца ри гра ду са чу вао се ве ли ки број до-
ку ме на та ко ји свје до че о пре да ном ра ду овог по слан ства на за шти ти срп ских 
ин те ре са у Тур ској. С об зи ром на при ро ду свог са др жа ја, ова гра ђа се мо же 
раз дје ли ти у три те мат ске цје ли не: пред ме ти ве за ни за за шти ту срп ске др-
жав не имо ви не; пред ме ти ве за ни за за шти ту срп ских ци вил них ин тер ни ра-
ца; пред ме ти ве за ни за за шти ту срп ских рат них за ро бље ни ка. У фи зич ком 
по гле ду, ова гра ђа се са сто ји од че ти ри ар хив ске је ди ни це и јед ног дје ло вод-
ног ре ги стра у ко ји је уно шен при јем нов ча них на зна ка ко је је срп ско по слан-
ство у Сток хол му сла ло у Ца ри град и свр ха у ко ју су она утро ше на. 

 1 На стра ни си ла Ан тан те (Ру си је, Фран цу ске, Ен гле ске) ра то ва ле су Ср би ја, Цр на Го ра и 
Бел ги ја, док се осо ви ни Ње мач ка – Ау стро-Угар ска у но вем бру 1914. при кљу чи ла Тур-
ска. То ком ци је лог ра та не у трал не су оста ле: Швај цар ска, Хо лан ди ја, Шпа ни ја, Дан ска, 
Нор ве шка и Швед ска, док су Бу гар ска, Грч ка, Ита ли ја, Ру му ни ја и Пор ту гал во ди ле 
по ли ти ку „стра те шке не у трал но сти“ или „све тог его и зма“ (il sac ro ego i smo), ка ко се 
фор му ли шу ћи курс сво је вла де у ок то бру 1914. из ра зио ита ли јан ски пре ми јер Ан то нио 
Са лан дра. Из овог спи ска из у зе то је и Ве ли ко вој вод ство Лук сем бург ко је се од ав гу ста 
1914. до пред сам крај ра та на ла зи ло под пот пу ном кон тро лом ње мач ких оку па ци о них 
тру па али је исто вре ме но за др жа ло ве ћи ну др жав них ин сти ту ци ја и го то во нор мал но 
во ди ло свој по ли тич ки жи вот под оку па ци јом. Осим то га, са сим бо лич ном ар ми јом 
од 400 љу ди ова др жа ви ца ни је ни мо гла да во ди би ло ка кав дру ги рат осим са мо у би-
лач ки. Д. То па ло вић, „Шве ђа ни у оку пи ра ном Бе о гра ду 1915. го ди не: је дан фраг мент 
из рат не про па ган де Цен трал них си ла у не у трал ним др жа ва ма“, Ср би и Пр ви свет ски 
рат 1914–1918, Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па одр жа ног 13–15. ју на 
2014, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти; На уч ни ску по ви, књи га СL, Оде ље ње исто-
риј ских на у ка, књи га 37, Бе о град 2015, 431–432.

 2 T. Gihl, Den sven ska utri ke spo li ti kens hi sto ria IV 1914–1919, Stoc kholm, 193–196. 
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Уз то, у ар хи ви швед ског по слан ства у Бер ну, ко је је вр ши ло уло гу по-
сред ни ка из ме ђу та мо шњег срп ског по слан ства и швед ског по слан ства у Ца-
ри гра ду, у скло пу јед не ар хив ске је ди ни це на ла зе се по хра ње ни до ку мен ти 
ко ји се углав ном од но се на до ста ву нов ча не по мо ћи ин тер ни ра ним срп ским 
др жа вља ни ма у Тур ској, те пла та осо бљу ко је је во ди ло бри гу о срп ској др-
жав ној имо ви ни у Ца ри гра ду. 

У оба слу ча ја се ра ди о при лич но не сре ђе ној гра ђи што у ве ли кој мје ри 
оте жа ва ње но ко ри ште ње. 

Ова гра ђа ни је пот пу но не по зна та срп ској на уч ној јав но сти. Њу је, при-
ли ком пи са ња ра да „Кра ље ви на Швед ска као за штит ни ца ин те ре са Кра ље ви-
не Ср би је за вре ме Пр вог свет ског ра та у Ото ман ској им пе ри ји“, ко ри стио 
из вје сни Пре драг Ста мен ко вић.3 На пи сан без нео п ход не на уч не апа ра ту ре, 
с оби љем фак то ло шких гре ша ка и про из вољ них за кљу ча ка, овај рад не за до-
во ља ва ни основ ни ми ни мум кри те ри ју ма ко је пред ис тра жи ва ча по ста вља 
кри тич ка на уч на исто ри о гра фи ја. 

Овој те ми је у до ма ћој исто ри о гра фи ји по све ћен још је дан рад. Ра ди се 
о при ло гу Иси до ра Ђу ко ви ћа „Срп ски рат ни за ро бље ни ци у Тур ској 1917–
1918. го ди не“, за ко га се та ко ђе мо же да ти го ре из ре че ни суд.4 

Сход но то ме, за да так овог ра да био би у пр вом ре ду да оспо ри мо не тач-
на и ујед но пру жи мо но ва са зна ња о овом сег мен ту из исто ри је раз во ја срп-
ско-швед ских би ла те рал них од но са. При је не го што пре ђе мо на пре зен та ци ју 
тог дје ла ра да, из ло жи ће мо кра так пре глед глав них мо ме на та из раз во ја срп-
ско-швед ских ди пло мат ских од но са у пе ри о ду до ус по ста вља ња ди рект них 
ди пло мат ских ве за из ме ђу дви је зе мље по чет ком 1918. го ди не.

***
По свом оби му, са др жај би ла те рал них од но са из ме ђу Ср би је и скан ди-

нав ских зе ма ља у пе ри о ду при је из би ја ња Ве ли ког ра та био је крај ње скр ом-
них раз мје ра.5 Смје ште не на два, ме ђу соб но уда ље на по лу о стр ва европ ског 

 3 Пре драг Ста мен ко вић, „Кра ље ви на Швед ска као за штит ни ца ин те ре са Кра ље ви не Ср-
би је за вре ме Пр вог свет ског ра та у Ото ман ској им пе ри ји“, Nis sa – Ни шки збор ник: 
ча со пис за дру штве но-исто риј ска и кул тур на пи та ња, XX, 1–2, Ниш 1991, 163–180. 

 4 Isi dor Đu ko vić, „Srp ski rat ni za ro blje ni ci u Tur skoj 1917–1918. go di ne“, Voj no i sto rij ski gla-
snik, 1–2, Be o grad 2001, 80–82. Већ у са мом на сло ву ко ле га Ђу ко вић је на пра вио пр ву 
ома шку. На и ме, 1917. го ди не у Тур ској ни је би ло срп ских вој них за ро бље ни ка. Осим 
то га, при ли ком на во ђе ња ар хив ске сиг на ту ре глав ног и го то во је ди ног из во ра на ко ме 
је уте ме љио свој кра так рад, Ђу ко вић на во ди да је из вор по хра њен у Ар хи ву Ср би је 
умје сто у Ар хи ву Ју го сла ви је. 

 5 Уко ли ко из у зме мо Ру си ју, у чи јем са ста ву се од 1809. на ла зи ла Фин ска, од за вр шет ка 
На по ле о но вих ра то ва 1814. до исту па ња Нор ве шке из уни је са Швед ском 1905. го ди не, 
у Скан ди на ви ји су по сто ја ле дви је др жа ве: Кра ље ви на Дан ска и Ује ди ње но Кра љев-
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кон ти нен та, Бал кан ском и Скан ди нав ском, као дру го ра зред ни ме ђу на род ни 
су бјек ти, Ср би ја и скан ди нав ске зе мље ни су има ле пу но до дир них та ча ка, 
па сто га ни по тре бу за бр зим ус по ста вља њем ди рект них ди пло мат ских ве за 
на ко ји ма се ови од но си гра де. По ла зе ћи од те ре ал но сти, по ли тич ки врх Ује-
ди ње ног Кра љев ства Швед ске и Нор ве шке (да ље: Ује ди ње но Кра љев ство) 
ни је на ла зио за сход но да као ста ри ји члан за јед ни це су ве ре них др жа ва са мо-
и ни ци ја тив но тре ба да при зна Кне же ви ну Ср би ју и оста ле др жа ве ко је су на 
Бер лин ском кон гре су 1878. го ди не сте кле усло ве да уђу у њи хо во дру штво. 
При зна ње Ср би је од стра не Ује ди ње ног Кра љев ства усли је ди ло је тек на кон 
што је у мар ту 1882. до шло до ње ног уз ди за ња на сте пен кра ље ви не. У но ти-
фи ка ци о ном пи сму ко је је с тим у ве зи упу тио швед ско-нор ве шком кра љу 
Оска ру II (1872–1907), но во про мо ви са ни срп ски краљ Ми лан I Обре но вић 
(1882–1889) ујед но је из ра зио и же љу да „по пут мно гих дру гих др жа ва, и 
Ује ди ње но Кра љев ство Швед ске и Нор ве шке учи ни фор мал но при зна ње на 
Бер лин ском кон гре су сте че не са мо стал но сти зе мље“.6 Кра ље ву но ти фи ка ци-
ју с Та ков ским ор де ном за швед ско-нор ве шког кра ља у Сток холм је до нио 
Ми лан Пе тро ни је вић, та да шњи по сла ник у Ње мач кој. У све ча ну ау ди јен ци ју 
на Дво ру, из ван ред ни иза сла ник срп ског кра ља при мљен је 24. апри ла 1882. 
го ди не.7 На пу ту за Сток холм, Пе тро ни је вић се у ис тој ми си ји за у ста вио у 
дан ској при је стол ни ци Ко пен ха ге ну.8 Ово су ујед но би ли пр ви зва нич ни би ла-
те рал ни кон так ти из ме ђу Ср би је и скан ди нав ских зе ма ља. 

Са др жај но ти фи ка ци о ног пи сма срп ског кра ља узет је у раз ма тра ње на 
сјед ни ци Ми ни стар ског са вје та Ује ди ње ног Кра љев ства одр жа ној на Дво ру 
у Сток хол му, 8. ма ја 1882. го ди не. Том при ли ком до не се на је од лу ка да се у 
уз врат ну по сје ту у Бе о град упу ти по сла ник у Бе чу, гроф Ханс Хен рик вон 
Есен, ко ји је „срп ском кра љу лич но имао да уру чи офи ци јел ни акт о при зна-
њу“.9 До пу то вав ши у Бе о град 24. ма ја, у све ча ну ау ди јен ци ју на Дво ру Есен 
је при мљен че ти ри да на ка сни је.10 Краљ Ми лан се том при ли ком ви со ком 

ство Швед ске и Нор ве шке. 
 6 Краљ Ми лан – кра љу Оска ру, Бе о град 22. фе бру ар/6. март 1882, Rik sar ki vet (да ље: RA), 

UD: s ar kiv, 1902 års dos si ersystem, v. 268. При ли ком ко ри ште ња до ма ће гра ђе да ту ме у 
основ ном тек сту смо да ва ли пре ма но вом ка лен да ру, док су у на во ди ма за др жа ни ори-
ги нал ни да ту ми на стан ка ци ти ра ног из во ра.

 7 Post – och in ri ke stid nin gar, № 93, Сток холм, по не де љак, 24. април 1882; Da gens Nyhe ter, 
Сток холм, по не де љак 24. април 1882, № 5268; Da gens Nyhe ter, Сток холм, уто рак, 25. 
април 1882, № 5269. 

 8 Билдт – Хоч шил ду, Бер лин, 6. април 1882. (Уз де пе шу је при ло жен пре пис Пе тро ни је-
ви ће вог пи сма Билд ту од 4. апри ла); Билдт – Хоч шил ду, Бер лин, 13. април 1882, RA, 
Ka bi net tet UD Hu vu dar ki vet, de pescher från bes kic knin gen i Ber lin 1882, E2D:95. 

 9 RA, Ka bi net tet UD Hu vu dar ki vet, Mi ni ste ri el la pro to kol ler 1880–1882, A2A:18.
 10 Срп ске но ви не, Бе о град, че твр так, 20. мај 1882, бр. 109. Истим по во дом у Бе о град је 
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го сту за хва лио на па жњи ко ју му је сво јим од го во ром ука зао краљ Оскар, 
из ра зив ши ујед но „ве ли ко за до вољ ство за рад ус по ста вља ња зва нич них ве за 
из ме ђу дви је зе мље“.11 Би ла те рал ни од но си из ме ђу дви је др жа ве су и у на ред-
ном пе ри о ду углав ном оста ли у окви ру кон та ка та из ме ђу кра љев ских ку ћа 
ко је су пу тем раз мје на но ти фи ка ци ја јед на дру гу оба вје шта ва ле о ро ђе њи ма, 
же нид ба ма и смрт ним слу ча је ви ма чла но ва сво јих по ро ди ца, те про мје на ма 
на при је сто лу.

Пред крај по сљед ње де це ни је XIX ви је ка Кра ље ви на Ср би ја и Ује ди-
ње но Кра љев ство су ушли у но ву фа зу би ла те рал них од но са ко ју оби ље жа ва 
отва ра ње срп ских кон зу лар них пред став ни штва у овој скан ди нав ској зе мљи. 
Ра ди ло се ис кљу чи во о по ча сним кон зу ла ти ма на чи је че ло су по ста вља ни 
углед ни по слов ни до ма ћи љу ди ко ји су тај по сао оба вља ли без нов ча не на док-
на де. Пр ви срп ски кон зу лат на тлу Ује ди ње ног Кра љев ства отво рен је кра јем 
ок то бра 1897. у глав ном гра ду Нор ве шке, Кри сти ја ни ји, а мје сто по ча сног 
кон зу ла за Нор ве шку том при ли ком по вје ре но је Лар шу Кри сти ја ну Ја коб се-
ну, ди рек то ру та мо шње фи ли ја ле аме рич ке оси гу ра ва ју ће ку ће „Њу Јорк“, ко-
ја је по сло ва ла и у Ср би ји.12 Не што ма ње од три го ди не на кон то га, 14. апри ла 
1900. у Сток хол му је отво рен срп ски по ча сни кон зу лат за Швед ску на че лу са 
Ерн штом Хе ди ном, ди рек то ром та мо шње фи ли ја ле аме рич ке оси гу ра ва ју ће 
ку ће „Грес хам“, ко ја је та ко ђе по сло ва ла у Ср би ји.13 Ако је су ди ти на осно ву 
по да та ка ко је пру жа швед ска тр го вач ка ста ти сти ка, Хе дин ни је уло жио мно го 
тру да да срп ске из во зне про из во де до ве де на швед ско тр жи ште, што му је, 
пак, био глав ни за да так.14 

тих да на до пу то вао и из ван ред ни по сла ник дан ског кра ља, пу ков ник од Ки е ра. Срп ске 
но ви не, Бе о град, пе так, 21. мај 1882, бр. 110. 

 11 Есен – Хоч шил ду, Беч, 30. мај 1882, RA, Ka bi net tet UD Hu vu dar ki vet, de pescher från bes-
kic knin gen i Wi en 1881–1884, E2D:917.

 12 Ја коб сен је сво ју функ ци ју оба вљао до мар та 1900. ка да се пре се лио у Па риз, а да о 
то ме прет ход но ни је оба вје стио срп ско по слан ство у Бер ли ну ко ме је био под ре ђен, 
на кон че га је од лу че но да се кон зу лат у Кри сти ја ни ји уки не. RA, UD: s ar kiv, 1902 års 
dos si ersystem, v. 1030. До отва ра ња но вог по ча сног кон зу ла та у Кра ље ви ни Нор ве шкој 
до шло је у но вем бру 1909, а ду жност кон зу ла по вје ре на је Пе те ру Вин те ру, тр гов цу из 
Кри сти ја ни је. D. Pe tro vić, „Pred stav niš tva Kra lje vi ne Ju go sla vi je u skan di nav skim ze mlja-
ma“, Isto ri ja 20. ve ka, XXXI, 1, Be o grad 2013, 36. 

 13 RA, UD: s ar kiv, 1902 års dos si ersystem, v. 1030. О по сло ва њу стра них оси гу ра ва ју ћих 
дру шта ва у Ср би ји до по чет ка Пр вог свјет ског ра та ви де ти у: D. Mi lić, „Do ma ći i stra ni 
ka pi tal u osi gu ra nju (Sr bi ja do 1914)“, Isto ri ja XX ve ka, zbor nik ra do va XII, In sti tut za sa vre-
me nu isto ri ju, Be o grad 1972, 13–30. 

 14 Пр ви по мен тр го вач ке раз мје не из ме ђу дви је зе мље на и ла зи мо тек 1905. го ди не, што 
зна чи пет го ди на на кон што је Хе дин сту пио на ду жност. Пре ма по да ци ма швед ске тр го-
вач ке ста ти сти ке, те го ди не из Ср би је је уве зе но ро бе у ври јед но сти од 877 кру на док је 
ври јед ност швед ског из во за у Ср би ју из но си ла 855 кру на. По ред 350 ки ло гра ма плу та 
и 202 литaра ви на, из Ср би је је та да уве зе но и 886 ки ло гра ма су ве шљи ве. Ов дје се сва-
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По чет ком апри ла 1907. у Бе о гра ду је за кљу че на тр го вин ска кон вен ци ја 
из ме ђу дви је зе мље, а у ок то бру исте го ди не у ин ду стриј ском гра ду Нор че пин-
гу отво рен је и дру ги срп ски по ча сни кон зу лат у Швед ској. Ду жност кон зу ла 
том при ли ком је по вје ре на ди рек то ру та мо шњег елек трич ног и трам вај ског 
пред у зе ћа, ин же ње ру Ар ту ру Хул ткви сту.15 По што је 27. мар та 1908. кра ље-
вим ука зом Хе ди ну ус кра ће но да ље по вје ре ње, на ње го во мје сто је кра јем 
ав гу ста до шао Карл Адам Кар лсон, ди рек тор и ве ћин ски вла сник Рад нич ке 
бан ке (Аrbetareringens bank) у Сток хол му.16 Ње го вим сту па њем на ду жност 
вид но је по ра сла тр го вин ска раз мје на из ме ђу дви је зе мље. Кар лсо нов кон зу-
лар ни рад ни је остао не при мје ћен од стра не швед ских по слов них кру го ва 
ко ји су му по чет ком 1910. го ди не ода ли при зна ње да је „сво јим си сте мат ским 
ра дом код швед ских при вред ни ка успио да про бу ди и ра ши ри ин те рес“ за 
Ср би ју.17 Исте го ди не Кар лсон је жр тва ма по пла ва ко је су за де си ле Ср би ју 
упу тио до бро твор ни при лог у из но су од 1.500 фра на ка у зла ту, чи ме је по ка-
зао да се ду жно сти ни је при хва тио са мо да би свом име ну при дру жио звон ку 
ти ту лу кон зу ла, што је, пак, био слу чај с ње го вим прет ход ни ком.18 Ци је не ћи 
ње гов до та да шњи кон зу лар ни рад и лич но до бро чин ство, срп ска вла да је у 

ка ко ра ди ло о проб ној ко ли чи ни, јер већ на ред не го ди не на ла зи мо да је на швед ско тр-
жи ште ис по ру че но но вих 65.185 ки ло гра ма су ве шљи ве у ври јед но сти од 37.807 кру на. 
Из воз су ве шљи ве у Швед ску би ће у стал ном по ра сту до 1912. го ди не ка да је, усли јед 
из би ја ња ра та с Тур ском у је ку се зо не ње ног су ше ња, до шло до ње го вог дра стич ног 
па да. Bi drag till Sve ri ges of fi ci el la sta ti stik, F) Han del. Kom mer skol le gii underdåniga be-
rättelse för år 1905, Stoc kholm 1906, 138 и 146; Bi drag till Sve ri ges of fi ci el la sta ti stik, F) 
Han del. Kom mer skol le gii underdåniga berättelse för år 1906, Stoc kholm 1907, 147 и 157.

 15 RA, Ka bi net tet UD Hu vu dar ki vet, 1907 års Stats – Råds pro to koll, A3A: 50; RA, UD: s 
ar kiv, 1902 års dos si ersystem, v. 1030. Ар тур Хул тквист је био оже њен Дра гом Си мић, 
се стри чи ном ра ди кал ског пр ва ка Пе ре Ве ли ми ро ви ћа. Њих дво је су се сре ли на сту ди ја-
ма у Ци ри ху гдје је, као сти пен ди ста срп ске вла де, од 1893. до сво је уда је 1897. го ди не, 
Дра га сту ди ра ла пе да го ги ју, пси хо ло ги ју, ети ку и књи жев ност. 

 16 RA, UD: s ar kiv, 1902 års dos si ersystem, v. 1030; RA, UD : s ar kiv, 1902 års dos si ersystem, 
Bes kic kning sar kiv i Wi en, F2A, v. 131.

 17 Svensk Еxport. Tid skrift för svensk in du stri och ex port ut gi fen af Sve ri ges allmänna ex-
portföre ning Nr 388, ja nu a ri 1910, häfte 2, 30. Илу стра ци је ра ди, укуп на ври јед ност 
швед ског из во за у Ср би ју 1909. го ди не из но си ла је 312.536 кру на док је из Ср би је у 
Швед ску те го ди не уве зе но ро бе у ври јед но сти од 60.838 кру на, од че га је 59.376 кру на 
от па да ло на су ву шљи ву. Bi drag till Sve ri ges of fi ci el la sta ti stik, F) Han del. Kom mer skol-
le gii underdåniga berättelse för år 1909, Stoc kholm 1911, 393. Ов дје је по треб но на по ме-
ну ти да срп ска тр го вач ка ста ти сти ка уоп ште не при ка зу је по дат ке о срп ском из во зу у 
Швед ску док за би ланс уво за швед ске ро бе у Ср би ју да је са свим дру га чи ји по да так. 
Ста ти сти ка спо ља шње тр го ви не Кра ље ви не Ср би је за 1909. го ди ну, Ми ни стар ство 
фи нан си ја – Ца рин ска упра ва, књи га 4, Бе о град 1910, XVI I I–X XI. 

 18 Ар хив Ју го сла ви је (да ље: АЈ), 334-328-626. Зна чај но је на ве сти да је Кар лсон од 1891. 
до 1897. го ди не вр шио функ ци ју по ча сног ви це кон зу ла Кра ље ви не Пор ту гал на остр ву 
Го тланд гдје је ра дио као ди рек тор по ро дич не фа бри ке це мен та у гра ду Ви зби ју. 
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де цем бру 1910. до ни је ла од лу ку да Кар лсо на про из ве де у ранг ге не рал ног 
по ча сног кон зу ла.19 

Кар лсон је с крај њом рев но шћу на ста вио да оба вља сво је кон зу лар не 
ду жно сти, а ни су из о ста ла ни ње го ва до бро чи ни тељ ска дје ла у пе ри о ду ве ли-
ких ис ку ше ња и стра да ња с ко ји ма се срп ски на род су о чио у дру гој де це ни ји 
ми ну лог ви је ка. Та ко је од мах по из би ја њу ра та с Тур ском у је сен 1912. го ди-
не Швед ском дру штву Цр ве ног кр ста ста вио на рас по ла га ње су му од 10.000 
фра на ка, на кон че га је по чет ком но вем бра у Ср би ју упу ће на до бро твор на 
са ни тет ска ми си ја ко ја се са сто ја ла од јед ног хи рур га, дво ји це мла дих вој-
них док то ра и пет ис ку сних ме ди цин ских се ста ра.20 У за хвал ном пи сму ко је 
је на кон по врат ка ове ми си је упу тио пред сјед ни ку швед ског Цр ве ног кр ста, 
прин цу Чар лсу, Кар лсон је на гла сио „да су мо гућ но сти за ус по ста вља ње жи-
вљих ве за из ме ђу Швед ске и Ср би је“ ге стом сла ња по ме ну те ми си је „ве о ма 
по ве ћа не“. Ис та кав ши у пр ви план по зи ти ван ути цај ове вр сте ху ма ни тар ног 
ан га жма на на ши ре ње угле да Швед ске у сви је ту, Кар лсон је пред ло жио прин-
цу да осну је по се бан фонд из ко јег би се убу ду ће фи нан си ра ло сла ње швед-
ских до бро твор них са ни тет ских ми си ја у ра том за хва ће на под руч ја ши ром 
сви је та. У ту свр ху је при ло жио до дат ни из нос од 3.000 кру на.21 Из сред ста ва 
тог фон да фи нан си ра но је опре ма ње и сла ње швед ске са ни тет ске ми си је у 
Ср би ју то ком Дру гог бал кан ског ра та.22 Ко ри сте ћи не у тра лан по ло жај сво је 
зе мље, Кар лсон је на кон оку па ци је Ср би је у Пр вом свјет ском ра ту (1915) ви-
ше пу та слао по моћ у одје ћи, обу ћи, хра ни и дру гим по треп шти на ма срп ским 
рат ним за ро бље ни ци ма ко ји су би ли де пор то ва ни у ње мач ке ло го ре и ујед-
но из вје шта вао срп ску вла ду о њи хо вом по ло жа ју.23 Из ње го вог кон зу лар ног 
кар то на са зна је мо да му је срп ска вла да то ком ра та до дје љи ва ла и ми си је 
по вјер љи вог ка рак те ра.24 У знак за хвал но сти за ука за ну по моћ у тим те шким 

 19 D. Pe tro vić, n. dj., 36; RA, UD: s ar kiv, 1902 års dos si ersystem, v. 1030.
 20 О ра ду ове ми си је ви ше у: Д. То па ло вић, „Ми си ја Швед ског Цр ве ног кр ста у Ср би ји у 

Пр вом бал кан ском ра ту“, Пр ви бал кан ски рат 1912–1913 – исто риј ски про це си и про-
бле ми у све тло сти сто го ди шњег ис ку ства, На уч ни ску по ви Срп ске ака де ми је на у ка и 
умет но сти, књ. CXLVII, Оде ље ње исто риј ских на у ка књ. 35, Бе о град 2015, 225–242. 

 21 Кар лсон – прин цу Чар лсу, Сток холм, 6. фе бру ар 1913, RA, Sven ska Röda Kor sets ar kiv 
I, Sven ska föräningen Röda Kor sets överstyrel se 1906–1915, v.9. 

 22 Ова ми си ја, са ста вље на од јед ног хи рур га и јед ног бри гад ног ље ка ра, те дво ји це док-
тор ских при прав ни ка и че ти ри ме ди цин ске се стре, од сре ди не ју ла до кра ја ав гу ста 
1913. ра ди ла је у Пр вој хи рур шкој ре зер вној бол ни ци смје ште ној у ка сар ни 18. пе ша-
диј ског пу ка у Бе о гра ду. Ви ше о то ме у: F. Ba u er, „In tryck  och er fa ren he ter från Sven ska 
Röda Kor sets ex pe di ti ons ar be te i Bel grad un der 2: dra Bal kan kri get“, Se pa rat ur Allmänna 
Sven ska Läkartidningen Nr 45–46, Stoc kholm 1913, 1–23. 

 23 АЈ, 334-328-626.
 24 АЈ, 334-238. 
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вре ме ни ма, Кар лсон је 1914. го ди не од ли ко ван Ор де ном Све тог Са ве III ре да, 
а 1922. го ди не и II ре да.25 

Ху ма ни тар ним ра дом то ком Осло бо ди лач ких ра то ва (1912–1918) ба-
ви ла се и по ро ди ца Хул тквист. У то ку Бал кан ских ра то ва (1912–1913) Хул-
ткви сто ви су нов ча но по ма га ли па три от ска жен ска удру же ња „Ко ло срп ских 
се ста ра“ и „Срп ску мај ку“, а при ло жи ли су и со ли дан нов ча ни при лог Швед-
ском дру штву Цр ве ног кр ста на кон по врат ка ње го ве пр ве са ни тет ске ми си је 
из Бе о гра да.26 О уло зи и зна ча ју по ме ну тих ор га ни за ци ја те до при но су срп-
ских же на у ор га ни зо ва њу и пру жа њу ње ге и ме ди цин ске по мо ћи ра ње ним и 
обо ље лим срп ским рат ни ци ма, су пру га Ар ту ра Хул ткви ста Дра га об ја ви ла је 
мар та 1913. у днев ном ли сту Sven ska Dag bla det је дан крај ње на дах нут па три-
от ски чла нак.27 До бро твор ним ра дом Хул ткви сто ви су на ста ви ли да се ба ве 
и у те шким го ди на ма Ве ли ког ра та. Та ко је, Ар ту ро вим за ла га њем Швед ско 
дру штво Цр ве ног кр ста на кон из би ја ња ра та 1914. го ди не у Ср би ју по сла ло 
ком плет но опре мље ну пољ ску ам бу лан ту за чи ју ку по ви ну је „сам при ло жио 
2.500 кру на“. По пут Кар лсо на, и по ро ди ца Хул тквист је по сли је оку па ци је 
Ср би је кра јем 1915. го ди не, срп ским вој ним за ро бље ни ци ма и ин тер нир ци ма 
у Ње мач кој и Ау стро-Угар ској ре дов но сла ла по моћ у хра ни, одје ћи и нов-
цу. По ред то га, Дра га је у окви ру јед ног, на ини ци ја ти ву швед ске прин це зе 
Мар га ри те осно ва ног, ху ма ни тар ног од бо ра за по моћ рат ним за ро бље ни ци ма 
свих за ра ће них стра на во ди ла рад сек ци је за по моћ срп ским рат ним за ро бље-
ни ци ма. У знак за хвал но сти за по жр тво ва ње ко је је сво јим пре да ним ху ма ни-
тар ним ра дом по ка за ла то ком Осло бо ди лач ких ра то ва, она је на при је длог 
Ми ни стар ства вој ске и мор на ри це Кра ље ви не Ју го сла ви је у ју лу 1938. од ли-
ко ва на Ор де ном Све тог Са ве III ре да.28

 25 АЈ, 334-328-626. 
 26 У овом кон тек сту зна чај но је ис та ћи да је и на кон уда је Дра га оста ла ак ти ван члан и са-

рад ник „Срп ског жен ског на род ног са ве за“ ко ји је за сту па ла на Ше стом кон гре су Ме ђу-
на род не Али јан се за жен ско пра во гла са одр жа ном у ју ну 1911. у Сток хол му. За јед но са 
Је ле ном Ло за нић пред ста вља ла је Ср би ју и на кон гре су Ме ђу на род ног жен ског са ве за 
ко ји је у сеп тем бру исте го ди не одр жан у глав ном гра ду Швед ске. Ви ше о то ме у: Idun, 
il lu stre rad tid ning för kvin nan och hem met, nr. 37 (1288), не де ља, 17. сеп тем бар 1911, 603; 
Ne da Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u XIX i XX ve ku, Be o grad 1996, 75.

 27 Sven ska Dag bla det, söndagen, den 16 fe bru a ri 1913, „Bland dem som he la kri gets sår. De 
ser bi ska kvin nor nas in sats i sju kar be tet“. 

 28 Овај Указ као и па тент на ди пло ма ко ју је срп ска вла да 1907. го ди не из да ла Ар ту ру 
Хул ткви сту да нас се на ла зе у при ват ном по сје ду Ар ту ро вог и Дра ги ног уну ка г. Кла са 
Це дер ва ла, ду го го ди шњег про фе со ра на Гра ђе вин ском фа кул те ту у Сток хол му, ко ји чу-
ва мно го ли је пих успо ме на на сво ју „срп ску ба ку“. Ко ри стим при ли ку да се нај то пли је 
за хва лим г. Це дер ва лу на по мо ћи и ве ли ком ин те ре со ва њу ко је је по ка зао за на ша ис-
тра жи ва ња. – О ху ма ни тар ном ра ду по ро ди це Хул тквист то ком Осло бо ди лач ких ра то ва 
ви де ти у: АЈ, 382-4-19.
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Кра ље ви на Швед ска је у Ср би ји отво ри ла по ча сни ге не рал ни кон зу лат 
у Бе о гра ду тек ав гу ста 1911. го ди не. Ду жност ге не рал ног кон зу ла том при ли-
ком је по вје ре на ис так ну том бе о град ском тр гов цу и скуп штин ском по сла ни-
ку из ре до ва Са мо стал не ра ди кал не стран ке, Да ви ду Си ми ћу (1855–1918).29 
У на мје ри да по ве ћа из воз сво је ро бе на срп ско тр жи ште, Швед ска тр го вач ка 
ко мо ра је у ма ју 1914. на и ме но ва ла ин же ње ра Ери ка Нај ма на за свог тр го вач-
ког аген та у Бе о гра ду са сти пен ди јом од 3.000 кру на на го ди шњем ни воу.30 Ру-
ко во ђе на истом на мје ром, швед ска вла да је 4. апри ла 1914. до ни је ла од лу ку 
да са Кра ље ви ном Ср би јом ус по ста ви ди рект не ди пло мат ске од но се на не ре-
зи дент ној осно ви.31 С тим у ве зи, од срп ске вла де је по чет ком ма ја за тра жен 
агре ман за Ју а ки ма Бек Фри са, ду го го ди шњег швед ског по сла ни ка у Бе чу, 
ко ји је од и грао кључ ну уло гу при ли ком за кљу че ња тр го вин ске кон вен ци је 
1907. го ди не и отва ра ња швед ског по ча сног кон зу ла та у Бе о гра ду. Из би ја ње 
ра та у ље то 1914. го ди не спри је чи ло је да се ова на мје ра у пот пу но сти ре а ли-
зу је.32 

Умје сто то га, Кра ље ви на Ср би ја је кра јем 1917. го ди не до ни је ла од лу ку 
да отво ри сво ја ди пло мат ска пред став ни штва у Сток хол му и Ко пен ха ге ну. Је-
дан од раз ло га због ко јег се, и по ред ве ли ке нов ча не оску ди це, вла да на Кр фу 
од лу чи ла на овај ко рак, огле дао се у по тре би за отва ра њем но вих ко ри до ра за 
до ста ву ху ма ни тар не по мо ћи сво јим за ро бље ним и ин тер ни ра ним осо ба ма у 
зе мља ма Цен трал ног бло ка пре ко ових не у трал них зе ма ља.33

***
Ула ском Тур ске у рат на стра ни Цен трал них си ла по чет ком но вем бра 

1914. до шло је и до пре ки да ње них ди пло мат ских од но са са Ср би јом. С тим 
у ве зи швед ски по сла ник у Ца ри гра ду, Пер Гу стаф Ау густ Ко сва Ан кар сверд, 
у де пе ши од 2. но вем бра крат ко је ја вио у Сток холм „да је срп ски по сла ник 

 29 RА, Ka bi net tet UD hu vu dar ki vet, 1911 års Stats – Råds pro to koll A3A: 54; RА, UD 1902 års 
dos si ersystem, v. 756.

 30 RA, Kom mer skol le gi um hu vu dar ki vet, Sto ra dos si er se rien FI aa:734. Нај ман је од ју на 
1909. био за по слен у јед ној ње мач кој фа бри ци ше ће ра у Бе о гра ду. 

 31 RА, Ka bi net tet UD Hu vu dar ki vet, 1914 års Stats – Råds pro to koll A3A: 57.
 32 Ва лем берј – Па ши ћу, Сток холм, 1. мај 1914; Па шић – Ва лем бер ју, 3. мај 1914, RA, UD 

1902 års dos si ersystem, v. 493 б. По што му је из Сток хол ма кра јем ма ја до ста вље но акре-
ди тив но пи смо, Бек Фрис је пла ни рао да у Бе о град от пу ту је на кон по врат ка са љет ног 
од мо ра. 

 33 Ви ше о то ме у: П. Кре јић, „По слан ство Кра ље ви не Ср би је и Кра ље ви не СХС у Швед-
ској – Сток холм 1918–1920“, Ар хив, вол. 3, бр. 3, Бе о град 2002, 80–90; Исти, „По-
слан ство Кра ље ви не Ср би је и Кра ље ви не СХС за Дан ску и Нор ве шку – Ко пен ха ген 
1918–1920“, Ар хив, вол. 5, бр. 1, Ар хив Ср би је и Цр не Го ре, Бе о град 2004, 103–117; D. 
Pe tro vić, n. dj., 35–38. 
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од сво је вла де до био на ре ђе ње да за тра жи свој па сош“ и на пу сти Тур ску.34 
Од тог мо мен та до свог ула ска у рат на стра ни си ла Ан тан те у апри лу 1917. 
го ди не, бри гу о за шти ти срп ских ин те ре са у овој др жа ви во ди ле су Сје ди-
ње не Аме рич ке Др жа ве. До пре ки да аме рич ких ди пло мат ских од но са с Тур-
ском до шло је 20. апри ла. При је не го што ће на пу сти ти Ца ри град, аме рич ки 
от прав ник по сло ва је по на ло гу сво је вла де за мо лио Ан кар свер да да, по ред 
аме рич ких, пре у зме и за шти ту срп ских ин те ре са у Тур ској, са чи ме је он од-
мах упо знао сво ју вла ду. На кон што је од аме рич ке вла де до би ла и зва ни чан 
за хтјев, швед ска вла да је 27. апри ла до ни је ла фор мал ну од лу ку да се при хва-
ти за сту па ња аме рич ких ин те ре са у Тур ској. С дру ге стра не, из Ми ни стар-
ства спољ них по сло ва у Сток хол му је 2. ма ја ја вље но Ан кар свер ду да срп ска 
вла да још ни је упу ти ла свој за хтјев у ве зи с пре у зи ма њем за шти те ње них 
ин те ре са, за тра жив ши ујед но од ње га да про вје ри ко ли ки обим ра да из и ску је 
за сту па ње истих. У те ле гра му од 5. ма ја, Ан кар сверд је од го во рио да „срп ски 
ин те ре си ни су ве ли ког оби ма“, те да је рад на њи ма углав ном огра ни чен на 
Ца ри град и Смир ну гдје се на ла зи ло око „сто ти њак срп ских др жа вља на“. Че-
ти ри да на ка сни је из Сток хол ма му је ја вље но да мо же да пре у зме и за шти ту 
срп ских ин те ре са, о че му је он 12. ма ја оба вје стио Пор ту. Истог да на Ан кар-
сверд је овла стио швед ског кон зу ла у Смир ни да пре у зме бри гу о за шти ти 
срп ских ин те ре са на те ри то ри ји сво је кон зу лар не над ле жно сти.35 На кон што 
је од срп ске вла де у ме ђу вре ме ну при ми ла зва ни чан за хтјев, швед ска вла да 
је 19. ма ја до ни је ла фор мал ну од лу ку да се при хва ти и за шти те срп ских ин те-
ре са у Тур ској.36 Вер бал ном но том од 22. ма ја Пор та је по зи тив но од го во ри ла 
на Ан кар свер ду но ту од 12. ма ја, о че му је швед ско Ми ни стар ство спољ них 
по сло ва пре ко свог по слан ства у Ри му већ су тра дан оба вје сти ло срп ску вла-
ду.37 Са сво је стра не, срп ска вла да је пре ко свог по слан ства у Ри му 18. ав гу-
ста упу ти ла швед ској вла ди из ра зе нај ду бље за хвал но сти за рад пре у зи ма ња 
за шти те ње них ин те ре са у Тур ској.38 

 34 Ан кар сверд – Ва лен бер ју, Ца ри град, 2. но вем бар 1914, RA, 1902 års dos si ersystem, de-
pescher från bes kic knin gen i Kon stan ti no pel 1914, v. 1148.

 35 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 51. 

 36 RA, Ka bi net tet UD hu vu dar ki vet, 1911 års Stats – Råds pro to koll A 3 A: 60. Свој за хтјев у 
ве зи с тим срп ска вла да је у Сток холм упу ти ла пре ко швед ског по слан ства у Ри му 10. 
ма ја. RA, 1902 års dos si ersystem, Bes kic kning sar kiv i Rom, in- och utgående di a ri er 1915 
- 1918, C1: 4. 

 37 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 64; RA, 1902 års dos si ersystem, Bes kic kning sar kiv i Rom, in- och utgående di a ri er 1915 
- 1918, C1: 4.

 38 RA, 1902 års dos si ersystem, Bes kic kning sar kiv i Rom, in- och utgående di a ri er 1915 - 
1918, C1: 4; Ха ралд Билдт – Хел не ру, 21. ав густ 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, 
bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64. Са са др жа јем овог 
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Ако из у зме мо не ко ли ко кон та ка та ко ји су у по чет ку оства ре ни пре ко 
Ри ма, пр ве кон так те са швед ским по слан ством у Ца ри гра ду срп ска вла да је 
оства ри ла пре ко свог по слан ства у Бер ну ко је је у ве зи с тим раз ви ло зна чај-
ну пре пи ску с та мо шњим швед ским по слан ством.39 Нај ве ћи дио те пре пи ске 
са сто ји се од вер бал них но та о упла та ма нов ча них сред ста ва ко је је та мо шње 
срп ско по слан ство вр ши ло на име под ми ри ва ња за ку па про сто ри ја у ко ји ма 
су би ли смје ште ни По слан ство и Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не Ср би је у 
Ца ри гра ду, те пла та осо бљу ко је се бри ну ло за си гур ност и одр жа ва ње срп-
ске имо ви не у њи ма. Ове упла те вр ше не су квар тал но, а пр ва та ква упла та, 
за тре ћи квар тал 1917. го ди не, из вр ше на је 19. ју ла. С дру ге стра не, швед ско 
по слан ство у Ца ри гра ду је 6. ав гу ста оба вје сти ло швед ско по слан ство у Бер-
ну да су при ми ли упу ће ни но вац и из вр ши ли на зна че не упла те, о че му је 
ово по слан ство вер бал ном но том од 8. ав гу ста оба вје сти ло та мо шње срп ско 
по слан ство.40 Пре ма ова ко уста ље ној ди пло мат ској прак си вр ше ни су и сви 
да љи кон так ти из ме ђу Бер на и Ца ри гра да. 

Са спи ска ових тро шко ва убр зо су ски ну ти рас хо ди за за куп ни ну про-
сто ра у ко ји ма су би ле смје ште не кан це ла ри је срп ског ге не рал ног кон зу ла та у 
Ца ри гра ду. На кон што је кра јем ав гу ста 1917. ис те као уго вор о тро го ди шњем 
за ку пу, вла сник овог про сто ра од био је да иза ђе у су срет за хтје ву срп ске вла де 
да за куп ни ну про ду жи до ис те ка те ку ће го ди не. Ипак, на за у зи ма ње швед ског 
по слан ства на пра вље но је ком про ми сно рје ше ње и за куп ни на је про ду же на 
до по чет ка ок то бра, на кон че га су ар хи ва и на мје штај кон зу ла та пре мје ште ни 
у про сто ри је срп ског по слан ства у Ца ри гра ду. С плат ног спи ска за по сле них 
при згра ди срп ског по слан ства та да је ски нут и ка ваз Зеј нел Мех ме до вић ко га 
је аме рич ки ге не рал ни кон зу лат у Ца ри гра ду дан при је (19. апри ла) пре ки да 
сво јих ди пло мат ских од но са с Тур ском ан га жо вао на обез бје ђе њу сво јих про-
сто ри ја.41 Ипак, ка ваз Зеј нел је по на ло гу швед ског по слан ства то ком на ред не 
го ди не вр шио пре воз умр лих срп ских рат них за ро бље ни ка од бол ни це у Мал-
те пе до гро бља код грч ког Ба лу глиј ског ма на сти ра у Ца ри гра ду и пра во слав-
ног гро бља у Сан Сте фа ну, гдје су са хра њи ва ни.42 Та ко су на плат ној ли сти 
срп ске вла де од та да оста ли ка ваз Ха сан Омер ба шић и ку ће па зи те љи Јо ван 

те ле гра ма Ми ни стар ство ино стра них дје ла је 1. сеп тем бра упо зна ло сво је по слан ство 
у Ца ри гра ду.

 39 Јо ва но вић – Нин чи ћу, Берн, 27. но вем бар 1922, АЈ, 334-728-2076. 
 40 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Bern, F1: 5.
 41 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Bern, F1: 5. Још у ав гу сту 1917. срп ска 

вла да је пре ко швед ског по слан ства у Ри му у Ца ри град по сла ла јед но крат ни нов ча ни 
до да так од 1.200 фран цу ских фра на ка да се по дје ли Омер ба ши ћу, Ко ло штри и Пе рај-
ко ви ћу. RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i 
Tur ki et, F2: 65. 

 42 АЈ, 411-1-3. 
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Ко ло штра и Иван Пе рај ко вић. Њи ма је у ту свр ху квар тал но ис пла ћи ва на 
су ма од око 17 тур ских ли ра. На кон су ге сти је швед ског по слан ства да им се 
због тро шко ва жи во та одо бри по ви ши ца, срп ска вла да је по чет ком сеп тем бра 
1918. до ни је ла од лу ку да се сва ком од њих пла та по ве ћа за 60 фра на ка на мје-
сеч ном ни воу и да им се та су ма ре тро ак тив но ис пла ти за пе ри од од 1. ја ну а ра 
те ку ће го ди не.43 

Срп ско по слан ство у Бер ну је од кра ја но вем бра 1917. вр ши ло и квар-
тал не упла те нов ча не пот по ре Ан дре ју Ђор ђе ви ћу, ко ји се на ла зио на сту ди-
ја ма бо го сло ви је на ца ри град ском остр ву Хал ки, те пен зи је го спо ђи Љу би 
Са вић, ко ја је жи вје ла у са мом Ца ри гра ду. У слу ча ју Ђор ђе ви ћа, упла те су ре-
дов но вр ше не за кључ но с тре ћим квар та лом 1918. го ди не, док је Љу ба Са вић 
пре ми ну ла 8. ав гу ста 1918. У не до стат ку ин фор ма ци је о ње ној смр ти, срп ско 
по слан ство из Бер на је 17. ав гу ста упла ти ло ње не пен зи је за тре ћи квар тал 
те ку ће го ди не. При мив ши ову на зна ку, из швед ског по слан ства је пред ло же-
но да се до ста вље на су ма ис пла ти ње ној се стри, го спо ђи В. Ву че тић, на име 
тро шко ва ко је је има ла око се стри не са хра не.44 Ни је по зна то ка ква је од лу ка 
у ве зи с тим до не се на. 

Кра јем но вем бра 1917. срп ско по слан ство у Бер ну је по на ло гу Ми ни-
стар ства ино стра них де ла за мо ли ло та мо шње швед ско по слан ство да у Ца-
ри град про сли је ди 1.000 швај цар ских фра на ка на име по мо ћи ми тро по ли ту 
драч ком Ја ко ву, ко га су ау стро у гар ске вла сти про тје ра ле из Дра ча и за ко га се 
је ди но зна ло да се на ла зи „не гдје у Тур ској“. Већ 20. де цем бра, из по слан ства 
у Ца ри гра ду је ја вље но да је ми тро по лит лич но до шао у по слан ство да пре-
у зме упу ће ни му но вац и да га здра вље до бро слу жи. Ми тро по ли ту је по чет-
ком ја ну а ра 1918. упу ће на и дру га нов ча на на зна ка, о чи јој ис пла ти је срп ско 
по слан ство до би ло по твр дан од го вор 23. фе бру а ра 1918. го ди не. С дру ге стра-
не, су ма од 13 ли ра и 33 пја стре ко ју је срп ско по слан ство у де цем бру 1917. 
упу ти ло на име по мо ћи Ка та ри ни, су пру зи Јо ва на Стој ко ви ћа ин тер ни ра ног 
у Је дре ну, ни ка да ни је до шла на ње ну адре су. По што Ото ман ска бан ка, пре ко 
ко је је упла та из вр ше на, ни је из вр ши ла по врат овог нов ца, швед ско по слан-
ство је кра јем апри ла 1921. од ње за тра жи ло да де по но ва ни но вац упла ти на 
ра чун Де ле га ци је Кра ље ви не СХС у Ца ри гра ду.45

Швед ско по слан ство у Бер ну је у не ко ли ко на вра та игра ло и уло гу по-
сред ни ка при ли ком спа ја ња у ви хо ру ра та по ки да них род бин ских ве за, те ди-
стри бу ци је па ке та у оку пи ра ну Ср би ју. На мол бу „Би роа за по тра гу за не ста-
лим ли ци ма у ра ту“, чи је је сје ди ште би ло у Ци ри ху, швед ско по слан ство у 

 43 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Bern, F1: 5. RA, 1902 års dos si ersystem, 
bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 65.

 44 Исто.
 45 Исто.
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Бер ну се ан га жо ва ло у по тра зи за де се то го ди шњом дје вој чи цом Зор ком Бје ло-
вић ко јој се у вр тло гу ра та из гу био сва ки траг. При ли ком пре ла ска Ал ба ни је у 
но вем бру 1915. Зор ка је из гу би ла оба ро ди те ља, док је она те шко по ври је ђе на 
пре ба че на у бол ни цу у Ска дар гдје јој се, на кон ула ска ау стро у гар ских тру па 
у тај град, гу би сва ки траг. Пре ма ин фор ма ци ји ко ју је Би ро до био од ау стриј-
ског Цр ве ног кр ста у Бе чу, дје вој чи ца је по сли је опо рав ка пре ба че на у не ки 
ма на стир чи је име ни је за би ље же но. До спјев ши та ко у ћор со как, Би ро је у 
но вем бру 1917. за мо лио по слан ство у Бер ну да пре ко швед ског по слан ства 
у Ца ри гра ду про вје ри да Зор ка слу чај но ни је до спје ла у Тур ску. У свом од го-
во ру, по слан ство из Ца ри гра да је по чет ком де цем бра ја ви ло да по сто ји ма ла 
вје ро ват но ћа да се дје вој чи ца на ла зи у Тур ској и ујед но су ге ри са ло Би роу да 
се у да љем тра га њу обра ти на адре су ау стриј ског Ге не рал ног гу верн ма на у 
Бе о гра ду.46 

На кра ју, срп ско по слан ство у Бер ну је пре ко та мо шњег швед ског по-
слан ства 10. ја ну а ра 1918. у Ца ри град про сли је ди ло чек у из но су од 143 ли ре 
и 90 пја стри с на зна ком да се упла ће ни но вац уру чи срп ским ин тер нир ци ма 
у Смир ни. Уз чек је при ло жен и спи сак осо ба ко ји ма је по моћ би ла на мје ње-
на. При мив ши ову на зна ку, из швед ског по слан ства у Ца ри гра ду је по чет ком 
фе бру а ра ја вље но да је но вац са при ло же ним спи ском про сли је ђен швед ском 
кон зу ла ту у Смир ни.47 С дру ге стра не, ди стри бу ци ја нов ча не по мо ћи срп ским 
др жа вља ни ма ин тер ни ра ним у Ца ри гра ду и оста лим дје ло ви ма Тур ске, у пр-
во ври је ме ни је вр ше на пре ко та мо шњег швед ског по слан ства. Њу је, из за-
јед нич ких сред ста ва по мо ћи ко ју је ру ска вла да сла ла сво јим ин тер нир ци ма 
у овој зе мљи, дје ли ло та мо шње хо ланд ско по слан ство ко је је шти ти ло ру ске 
ин те ре се у Тур ској. По што је ова по моћ на кон Ок то бар ске ре во лу ци је пре ста-
ла да сти же из Пе тро гра да, хо ланд ско по слан ство се 7. мар та 1918. обра ти ло 
швед ском по слан ству с мол бом да убу ду ће пре у зме бри гу и о до ста ви по мо ћи 
за око 30 срп ских др жа вља ни на ко ји су се на ла зи ли у Ца ри гра ду и три осо бе 
ин тер ни ра не у Ана до ли ји. Се дам да на на кон то га Хо лан ђа ни су до ста ви ли и 
спи сак са име ни ма ових осо ба. До бив ши спи сак, Ан кар сверд је истог да на 
у Сток холм упу тио те ле грам у ко ме је за мо лио сво је Ми ни стар ство да оба-
вје сти срп ску вла ду ка ко би му „на рас по ла га ње ста ви ла нај ма ње 130 ли ра“ 
на име мје сеч не по мо ћи овим осо ба ма. На истом мје сту је под ву као да овом 
су мом ни су об у хва ће ни срп ски др жа вља ни у Смир ни. У де пе ши од истог 
да на то ме је до дао да је у ме ђу вре ме ну са знао да се у уну тра шњо сти зе мље 
на ла зе још дво ји ца срп ских ин тер ни ра ца ко ји ма је по треб но ука за ти нов ча ну 

 46 Исто.
 47 RА, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Bern, F1: 5; RA, 1902 års dos si e rsystem, 

bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 65. На до ста вље ној ли-
сти се на ла зи ло 30 осо ба, ве ћи ном Је вре ја из Би то ља. 
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по моћ, те да би по сто је ћем спи ску Ср ба у Ца ри гра ду тре ба ло при дру жи ти и 
име срп ске др жа вљан ке Ра ги бе Ки са но вић.48 На кон што је пре ко свог по слан-
ства у Сток хол му до би ла ове ин фор ма ци је, срп ска вла да је у апри лу до ни је ла 
од лу ку да се срп ским ин тер нир ци ма у Тур ској ша ље мје сеч на по моћ у из но су 
од 2.500 швед ских кру на.49 О до ста ви ове по мо ћи у Ца ри град бри ну ло се срп-
ско по слан ство у Сток хол му ко је је пр ви но вац за ту свр ху при ми ло од Ру ске 
бан ке у Лон до ну. До ста ва овог нов ца из вр ше на је 23. апри ла и она ће ре дов но 
сти за ти на адре су швед ског по слан ства у Ца ри гра ду до фе бру а ра 1919, ка да 
је све да ље ис пла те по мо ћи пре у зео вој ни де ле гат Кра ље ви не СХС, пу ков ник 
Дра го мир Ни ко ла је вић.50 Из ви ше по и ме нич них спи ско ва ко је је швед ско по-
слан ство пра ви ло при ли ком ис пла та ове по мо ћи са зна је мо да је у Ца ри гра ду 
њу при ма ло 33–39 осо ба и де вет осо ба у уну тра шњо сти зе мље. До ста ву ове 
по мо ћи за пет осо ба ко је су би ле ин тер ни ра не у око ли ни Ко ње вр ши ла је аме-
рич ка ми си о нар ка Ку сман, док је по ро ди ци Сми ље Је сер ник ко ја се на ла зи ла 
у Ески се хи ру, по моћ до ста вља ла про фе со ри ца у та мо шњој ње мач кој шко ли, 
го спо ђи ца Хоф ман. По ред већ по ме ну тих Ј. Аран ђе ло ви ћа и А. Мек си ћа, на 
овим спи ско ви ма по вре ме но се ја вља име Хе ле не Рај коф ко ја је са по ро ди цом 
би ла ин тер ни ра на у ва ро ши ци Ку плу.51

У ме ђу вре ме ну, швед ско по слан ство у Ца ри гра ду до шло је до са зна ња 
да се у Тур ску из Ау стро-Угар ске вр ши де пор та ци ја срп ских рат них за ро бље-
ни ка. Пр ва ви јест о то ме до швед ског по слан ства до шла је од хо ланд ског 

 48 RA, 1902 års dos si e rsystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 51. RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i 
Tur ki et, F2: 65. Ра ди ло се о Јор да ну Аран ђе ло ви ћу, ко ји је био ин тер ни ран у Та ла су и 
док то ру те о ло ги је Апо сто лу Мек си ћу, ко ји је био ин тер ни ран у Де вел Еве ре ку. 

 49 АЈ, 382-15-50; RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska 
in tres se i Tur ki et, F2: 51; RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, 
Ser bi ska in tres se i Tur ki et, G5: 1. У за ви сно сти од сте пе на ин фла ци је, за ову су му је при-
ли ком про мје не ва лу те до би ва но од 217 до 273 тур ске ли ре. Исти па ра ме тар је од ре ђи-
вао и ви си ну мје сеч не по мо ћи ко ја је дје ље на ин тер нир ци ма. 

 50 АЈ, 382-15-50; Ни ко ла је вић – швед ском по слан ству, Ца ри град, 24. фе бру ар 1919, RA, 
1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 
51.

 51 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki-
et, G5: 1. Ову по моћ у Ко њи су при ма ли Ви до са ва Кне же вић и ру ски др жа вља нин Ни-
ко лај Пи стоф с по ро ди цом. У Спар ти по ред Ко ње на ла зио се цр но го р ски др жа вља нин 
Ко стан тин Ђе ло вић, у Се и ди Се хи ру Гри го ра Ива но вић, а у Коц Хи са ру на став ник је-
зи ка Пан те ле он Ни ко ла је вић ко ји је ра ни је бо ра вио у Смир ни. Ви до са ва Кне же вић је 
би ла уда та за ка пе та на у срп ској ар ми ји Ми ло сла ва Кне же ви ћа с ко јим из не по зна тог 
раз ло га ни је има ла кон такт још од Бал кан ских ра то ва. За хва љу ју ћи за ла га њу швед ске 
ди пло ма ти је, по чет ком ја ну а ра 1918. из ме ђу њих је по но во ус по ста вљен кон такт. RA, 
1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 65. 
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кон зу ла из Але па ко ји је по чет ком апри ла ја вио да на сје чи јед не при ват не 
шу ме код Ме ан до за у Ма лој Ази ји ра ди 900 срп ских за ро бље ни ка ко ји се на-
ла зе у ве о ма бјед ном ста њу, о че му је у из вје шта ју од 13. апри ла Ан кар сверд 
упо знао Ми ни стар ство спољ них по сло ва у Сток хол му и ујед но за мо лио да 
о то ме из вје сти срп ску вла ду.52 По зи ва ју ћи се на ше сти и сед ми члан Ха шке 
кон вен ци је из 1907. го ди не, Ан кар сверд је 11. апри ла Пор ти и тур ском Цр-
ве ном по лу мје се цу по слао де марш у ко ме је ука зао на лош трет ман пре ма 
овим срп ским за ро бље ни ци ма. Већ су тра дан, Ан кар сверд је упу тио Пор ти 
и вер бал ну но ту у ко јој је за тра жио да му се до ста ве „де таљ не ли сте о бро ју 
срп ских за ро бље ни ка ко ји се на ла зе у Тур ској“ ка ко би срп ска вла да мо гла 
да из вр ши њи хо ву иден ти фи ка ци ју, што, ме ђу тим, ни је учи ње но. То исто је 
по но вио у свом до пи су тур ском Цр ве ном по лу мје се цу од 19. апри ла.53 Не гдје 
у исто ври је ме, срп ска вла да је од свог по слан ства у Бер ну при ми ла до ја ву да 
су „пре из ве сног вре ме на кроз Беч про шла три же ле знич ка во за пу на на ших 
за ро бље ни ка са де сти на ци јом за Ма лу Ази ју и Ме зо по та ми ју“, што ће се убр-
зо по ка за ти тач ним.54 

На кон при је ма ових ви је сти, срп ска вла да је пре ко свог по слан ства у 
Сток хол му 15. ма ја у Ца ри град упу ти ла су му од 60.000 фра на ка, од но сно 
30.826 кру на на име по мо ћи сво јим за ро бље ним вој ни ци ма.55 При мив ши тај 
но вац, Ан кар сверд се у пр вом ре ду тру дио да при ли ком ње го ве про мје не у 
тур ску ва лу ту до би је што је мо гу ће бо љи курс ка ко би се за ро бље ни ци ма 

 52 Ан кар сверд – Хел не ру, 13. април 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i 
Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64. Овај као и ви ше дру гих из вје шта ја ко је 
је Ан кар сверд пре ко свог Ми ни стар ства про сли је дио срп ској вла ди ко ри стио је ге не рал-
ни кон зул у Пра гу Јо ван Ј. Вуч ко вић, при ли ком са ста вља ња ре фе ра та о „Број ном ста њу 
за ро бље них срп ских вој ни ка и ин тер ни ра них срп ских гра ђа на у Ау стро-Угар ској, Не-
мач кој, Бу гар ској и Тур ској“, ко ји је под нио на увид срп ској де ле га ци ји на Ми ров ној 
кон фе рен ци ји у Вер са ју. АЈ, Ф. 62, дос. VI. 

 53 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 64.

 54 Па шић – Јо ва но ви ћу, Крф, 9. мај 1918, Ар хив Ср би је (да ље АС), По слан ство у Ко пен-
ха ге ну. По зи ва ју ћи се на по дат ке ко је је до био од Ан кар све ра, Па шић је за тра жио од Јо-
ва но ви ћа да „уло жи нај е нер гич ни ји про тест“ код дан ске вла де ка ко би се са што ви ше 
стра на из вр шио при ти сак на ау стро у гар ску вла ду да пре ста не с да љим тран спор ти ма 
срп ских рат них за ро бље ни ка ван ње них гра ни ца, и ујед но из вр ши по врат оних ко је је 
упу ти ла у Тур ску. 

 55 Срп ско по слан ство – швед ском Ми ни стар ству спољ них по сло ва, Сток холм, 15. мај 
1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i 
Tur ki et, F2: 51; RA, 1902 års dos si e rsystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in-
tres se i Tur ki et, G5: 1. Уз по твр ду о при је му овог нов ца, от прав ник по сло ва у Сток хол му 
Ми лан Ра кић упу тио је оштру кри ти ку Ми ни стар ству ино стра них де ла оп ту жив ши га 
да је при ли ком сла ња нов ца на пра ви ло гре шку у про мје ни ва лу те и да је ти ме др жав ну 
ка су оште ти ло за 13.000 швед ских кру на, што му Ми ни стар ство, ме ђу тим, ни је да ло за 
пра во. Ми ни стар ство ино стра них де ла – Ра ки ћу, Крф, 11. ма ја 1918, АЈ, 382-15-50. 
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мо гле ку пи ти што ве ће ко ли чи не нео п ход не одје ће и обу ће. Ка ко је, ме ђу тим, 
у Тур ској би ло те шко на ба ви ти одје ћу и обу ћу у ве ли ким ко ли чи на ма, Ан-
кар сверд је апе ло вао на срп ску вла ду да се у ве зи с тим обра ти ен гле ској вла-
ди ко ја је у ви ше на вра та из и шла у су срет хо ланд ском по слан ству при ли ком 
су сре та с истим про бле мом. У ме ђу вре ме ну је пре ко шпан ског по слан ства 
са знао да на из град њи Баг дад ске же ље зни це у око ли ни Але па ра ди 1.250 срп-
ских за тво ре ни ка чи ја одје ћа и обу ћа је та ко ђе би ла у јад ном ста њу, те је 
за мо лио Ми ни стар ство да и те по дат ке до ста ви срп ској вла ди.56 Уз по моћ 
хо ланд ског по слан ства Ан кар свер ду је ипак по шло за ру ком да по чет ком ју на 
ку пи 1.150 по лов них ши ње ла на шта је утро ше но 2.658 од укуп но 2.724 ли ре 
ко ли ко је при ли ком про мје не ва лу те до био за упу ће ну су му. Оста так нов ца 
је раз дје љен срп ским за ро бље ни ци ма ко ји су се на ла зи ли на ра ду у ца ри град-
ским при град ским на се љи ма Хал ки и Ма кри ко ју. У пр вој гру пи је би ло 25, 
а у дру гој 49 за ро бље ни ка ко ји су ра ди ли у шта ла ма на хи по дро му тур ског 
ми ни стра ра та Ен вер па ше.57

С на мје ром да се ди рект но упо зна са си ту а ци јом у ко јој се на ла зе де-
пор то ва ни срп ски за ро бље ни ци, Ан кар сверд је 29. апри ла Пор ти упу тио вер-
бал ну но ту у ко јој је за тра жио да се вој ном ата шеу при по слан ству, ма јо ру 
Еј на ру аф Вир ше ну, из да до зво ла за оби ла зак срп ских за тво ре нич ких ло го ра 
у око ли ни Ца ри гра да. Ка ко би из бје гао не га ти ван од го вор, Ан кар сверд је на-
гла сио да је хо ланд ском по слан ству до зво ље но да вр ши по сје те ен гле ским, 
фран цу ским и ру ским за ро бље ни ци ма у Ца ри гра ду и уну тра шњо сти зе мље, 
ста вив ши ујед но у из глед да, уко ли ко Пор та то же ли, швед ско по слан ству у 
Лон до ну од ен гле ске вла де мо же за тра жи ти до зво лу да оби ђе тур ске за ро бље-
нич ке ло го ре у тој зе мљи. По што је Пор та 20. ма ја по зи тив но од го во ри ла на 
ову но ту, Вир шен је 11. ју на оба вио ин спек ци ју тран зит ног за тво ре нич ког 
ло го ра ко ји је био ло ци ран у бли зи ни же ље знич ке ста ни це у ца ри град ском 
пред гра ђу Пса ма ти ји. У свом из вје шта ју, да ти ра ном на 19. ју ни, на осам ма-
шин ски ку ца них стра ни ца тек ста Вир шен је до нио де та љан опис ста ња ко је 
је та мо за те као. 

На дан сво је по сје те, Вир шен је у ло го ру за те као 132 од укуп но 157 срп-
ских за тво ре ни ка ко ли ко их је ту тре нут но бо ра ви ло. Ме ђу њи ма су се на ла зи-
ла два ста ри ја (fältväblar) и де сет мла ђих под о фи ци ра, док су оста так људ ства 

 56 Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри град, 20. мај 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning-
sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64; Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри-
град, 3. јун 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska 
in tres se i Tur ki et, F2: 51.

 57 Ан кар сверд – Ми ни стар ству спољ них по сло ва, Ца ри град, 17. јун 1918, RA, 1902 års 
dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 51; RA, 
1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
G5: 1.
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чи ни ли ре до ви у до би из ме ђу 25 и 40 го ди на. Ко ман дант ло го ра Џе лал беј са-
оп штио му је по да так да је кроз ло гор до та да про шло укуп но 2.905 срп ских 
за ро бље ни ка од ко јих је 130 упу ће но у бол ни цу у Мал те пе док су дво ји ца 
пре ми ну ла у са мом ло го ру. По ред срп ских, у ло го ру су би ли ста ци о ни ра ни 
фран цу ски, ен гле ски, ру ски и ру мун ски за ро бље ни ци, али је њи хов по ло жај 
био не у по ре дљи во бо љи од по ло жа ја срп ских за ро бље ни ка. Ту окол ност Вир-
шен је прав дао чи ње ни цом да тур ске вла сти осје ћа ју ве ћу од го во р ност пре ма 
рат ним за ро бље ни ци ма ко је су са ми за ро би ли.58 

Ло гор ски ком плекс у Пса ма ти ји био је смје штен у по моћ ним про сто-
ри ја ма јед ног опу стје лог јер мен ског ма на сти ра. Ср би су би ли смје ште ни у 
при зе мљу јед не згра де гдје су рас по ла га ли с јед ном ве ћом и дви је ма ње про-
сто ри је. У пр вој од њих би ло је смје ште но 100 љу ди, док је оста так људ ства 
био рас по ре ђен у дру ге дви је про сто ри је. Про зо ри на сва кој од њих би ли су 
по лу па ни, а за тво ре ни ци су спа ва ли на го лом по ду без по кри ва ча. Умје сто 
ја сту ка под гла ву су ста вља ли др ве ну сан ду чад у ко ји ма су чу ва ли лич не ства-
ри, а не ки од њих су у ту свр ху ко ри сти ли и ка ме ње. По што ло гор ни је био 
оп скр бљен мо крим чво ро ви ма, за тво ре ни ци су се уми ва ли и сво ју одје ћу пра-
ли на два мје ста у ло гор ском дво ри шту, а на ку па ње ван ло го ра од во ђе ни су 
два пу та мје сеч но. У ту свр ху им је на де сет да на дје ље но по 90 гра ма са пу на. 
Хра на им је дје ље на два пу та днев но, а јед ном не дељ но су до би ја ли и не ку 
вр сту ко ла ча ко ји се са сто јао од ту че них жи та ри ца по мје ша них са ше ће ром и 
гро жђи ца ма. Иа ко се ра ди ло о ко ли чин ски ма лим пор ци ја ма с ло шом хра ном 
у њи ма, Вир шен је при мје тио да се за тво ре ни ци пр вен стве но ни су жа ли ли 
на хра ну. Њи хо ва глав на не во ља са сто ја ла се у крај ње ло шој одје ћи и обу ћи 
ко јом су рас по ла га ли. Два де сет за тво ре ни ка хо да ло је пот пу но бо со, док се 
код ве ћи не за тво ре ни ка одје ћа би ла пре тво ри ла у ри те. У још го рем ста ње би-
ло је њи хо во до ње ру бље и ча ра пе. „Уко ли ко им се хит но не до ста ви одје ћа, 
обу ћа и до ње ру бље, за не ко ли ка мје се ца сви ови за тво ре ни ци ће ићи пот пу но 
го ли“, за кљу чио је Вир шен. То ме је на кон цу до дао да је и у та ко би јед ном 
ста њу одје ћа ових срп ских за тво ре ни ка би ла ипак бо ља од одје ће њи хо вих 
дру го ва ко је је про шле зи ме имао при ли ку да ви ди ка ко ра де на же ље знич ким 
ра до ви ма у Бу гар ској, гдје је та ко ђе био акре ди то ван као вој ни ата ше. 

Жи вје ћи ви ше мје се ци у та ко ло шим усло ви ма, здрав стве но ста ње ових 
не вољ ни ка би ло је вид но на ру ше но.59 Је дан од пре вас ход них узро ка че стим 

 58 Овим за кључ ком он у ства ри же ли да пре не брег не 7. члан Ха шке кон вен ци је из 1907. 
го ди не ко ји гла си: „Вла да у чи јој се вла сти на ла зе рат ни за ро бље ни ци ду жна је да их 
из др жа ва. Ако ме ђу за ра ће ним стра на ма не по сто ји по се бан спо ра зум, с рат ним за ро-
бље ни ци ма се, у ве зи с ис хра ном, смје шта јем и одје ва њем по сту па као и са тру па ма 
вла де ко ја их је за ро би ла“.

 59 Од за тво ре ни ка је до био ин фор ма ци ју да се ту на ла зе че ти ри мје се ца док је шеф за тво-
ра твр дио да су ту че ти ри сед ми це.
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по ја ва ма за ра зних и ин фек тив них обо ље ња ме ђу њи ма, Вир шен је ви дио у 
крај ње „сум њи вој чи сто ћи во де ко ју су за ро бље ни ци ко ри сти ли за пи ће“. Код 
јед ног за ро бље ни ка је при мје тио ја сне зна ке лу ди ла. Лак шим бо ле сни ци ма 
здрав стве на ње га пру жа на је у ста ци о на ру у Је ди Ку ле док су те жи бо ле сни ци 
од во же ни у бол ни цу у Мал те пе. Вир шен је био у пра ву ка да је из ра зио сум њу 
да се мно ги од њих ода тле ви ше ни кад ни су вра ти ли.60 

За ро бље ни ци ма је би ло до зво ље но да пи шу ку ћи, али не ви ше од че ти-
ри ре да по до пи сни ци. Џе лал беј је твр дио да им по шта пре ко Цр ве ног по лу-
мје се ца ре дов но сти же, док су се за тво ре ни ци жа ли ли да од свог до ла ска у 
Тур ску ни су до би ли ни јед но пи смо. Ма да је у тек сту из вје шта ја дао ре ал ну 
сли ку за те че ног ста ња, у ње го вој за вр шни ци Вир шен отво ре но ста је у од бра-
ну тур ских вла сти. Та ко он ту ве ли „да ло ше ста ње у ко ме се ови за ро бље-
ни ци на ла зе ни је про у зро ко ва но не до стат ком до бре во ље, не го не до стат ком 
сред ста ва ко ји ма рас по ла жу тур ске вла сти“, те да „њи хов по ло жај ни по че му 
ни је ло ши ји од по ло жа ја тур ских вој них по са да ста ци о ни ра них у по је ди ним 
за ба че ним кра је ви ма зе мље“. Још ап сурд ни је зву чи за вр шна ре че ни ца у ко-
јој из во ди за кљу чак „да до по бољ ша ња њи хо вог по ло жа ја је ди но мо же до ћи 
уко ли ко се што при је ан га жу ју на по сло ви ма због ко јих су де пор то ва ни у Тур-
ску, ина че по сто ји при јет ња да ће њи хо ва рад на спо соб ност уско ро опа сти“.61 
При ли ком по сје те ло го ру, Вир шен је за ро бље ни ци ма раз дје лио по по ла ли ре 
на име по мо ћи за мје сец април те ке су пу ну ци га ра ко ју ни је мо гао пон је ти 
сам па је у ту свр ху унај мио но са ча, што је, уз тро шак за же ље знич ку кар ту, 
на пла тио из сред ста ва по мо ћи ко је је срп ска вла да сла ла сво јим рат ним за ро-
бље ни ци ма.62 

По што је са знао да се хо ланд ско по слан ство спре ма да из вр ши ин спек-
ци ју за ро бље нич ких ло го ра у уну тра шњо сти зе мље и упу ти дво ји цу сво јих 
пред став ни ка, Ан кар сверд се 6. ју на обра тио овом по слан ству с мол бом да 
при ли ком по сје те ло го ра у ко ји ма бо ра ве ен гле ски за ро бље ни ци, ови иза сла-

 60 На осно ву умр ли ца ко је је при ли ком пре у зи ма ња ти је ла пре ми ну лих за ро бље ни ка осо-
бље ове бол ни це из да ва ло ка ва зу Зеј не лу Мех ме то ви ћу на ла зи мо да су нај че шћи узро-
ци њи хо ве смр ти би ли: оп шта сла бост ор га ни зма, раз не вр сте упа ла, су ши ца, гро зни ца, 
пје га вац, ти фус, под реб ни ца и ср до бо ља. АЈ, 411-1-3. 

 61 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki-
et, F2:51. Ов дје је по треб но на гла си ти да је Вир шен био у ве о ма при сним од но си ма 
са тур ским вој ним вр хом и ње мач ким вој ним кру го ви ма у Тур ској. О томe ви ше у: B. 
Wal lroth, „Ej nar af Wirsén“, Sven ska di plo mat pro fi ler un der 1900 – ta let, Stoc kholm 2001, 
15–16; Д. То па ло вић, „Пла ни ра на ка пи ту ла ци ја: швед ски из во ри о из да ји цр но гор ског 
дво ра 1916. г.“, Спо ме ни ца ака де ми ку Здрав ку Ан то ни ћу, Ака де ми ја на у ка и умјет но-
сти Ре пу бли ке Срп ске, Спо ме ни ца књ. X, Одје ље ње дру штве них на у ка књ. 26, Ба ња 
Лу ка 2012, 152. 

 62 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2:51.
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ни ци ујед но по сје те и срп ски за ро бље нич ки ло гор у око ли ни Ме ан до за, на 
што је хо ланд ско по слан ство да ло при ста нак. Истог да на Ан кар сверд се с 
тим у ве зи обра тио Пор ти на шта је ње но Ми ни стар ство ра та по чет ком ју ла 
од го во ри ло не га тив но.63 

Су ми ра ју ћи са зна ња до ко јих је до шао, Ан кар сверд је 22. ју на у Сток-
холм упу тио но ви из вје штај ука зав ши на очај но ста ње у ко ме се на ла зе де-
пор то ва ни срп ски за ро бље ни ци у Тур ској. Из по у зда ног из во ра, ка ко на во ди, 
до био је ин фор ма ци ју да је до њи хо ве де пор та ци је у Тур ску до шло „усли јед 
ве ли ке по тре бе ко ја ов дје вла да за рад ном сна гом“, те да „нај ве ћи дио де пор-
то ва них за ро бље ни ка ра ди за по тре бе ње мач ких вој них вла сти“. На осно ву 
по да та ка ко ји ма је рас по ла гао, са ста вио је ли сту у ко јој је на вео рад ни рас по-
ред за 2.201 срп ског за ро бље ни ка. Пре ма том спи ску: 

– у ца ри град ском пред гра ђу Је ди Ку ле ра ди ло је 45 за ро бље ни ка;
– ли ниј ске по сло ве на Ори јен тал ној же ље зни ци оба вља ло је 100 за ро-

бље ни ка;
– у руд ни ци ма оло ва у обла сти Ба ли ке сир, из ме ђу Пан дер ма и Смир не, 

од 14. ма ја ра ди ло је 286 за ро бље ни ка;
– на уто ва ру и ис то ва ру ро бе у лу ци Де рен ђе у Из мир ском за ли ву 509 

за ро бље ни ка;
– у фа бри ци у Хом су 15;
– у „фран цу ској фа бри ци“ на же ље знич кој ста ни ци у Але пу та ко ђе 15;
– на пла ни ни Та у рус из ме ђу Мер си не и Ада не 785;
– у Тел Ка ра ко ју сје вер но од Але па, на сје чи шу ме у Ме ан до зу 320;
– у фа бри ци Ра јач код Да ма ска 73;
– у же ље знич кој ди рек ци ји у Але пу 18;
– у же ље знич кој ди рек ци ји у Хом су 12;
– на из град њи ири га ци о ног си сте ма код Де ре по ред Да ма ска ра ди ла су 

23 за ро бље ни ка. 

У иш че ки ва њу да их ње мач ке вој не вла сти упу те у руд ни ке оло ва у 
Ба ли ке сир, на при ват ним има њи ма ото ман ских прин че ва, па ша и дру гих тур-
ских ве ли ко до стој ни ка ра ди ло је још 186 срп ских за ро бље ни ка. За 600 за ро-
бље ни ка за ко је је имао ин фор ма ци ју да су се до ско ра на ла зи ли у тран зит ном 
ло го ру у Пса ма ти ји, Ан кар сверд ни је знао гдје су ода тле упу ће ни. Сма трао је 
да би на име мје сеч них тро шко ва срп ска вла да тре ба ло обез бје ди ти 3 тур ске 

 63 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2:64.
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ли ре по за ро бље ни ку.64 Сход но то ме, истог да на је у Сток холм упу тио те ле-
грам у ко ме је за тра жио да се срп ској вла ди „бр зо до ја ви да у Тур ској тре нут-
но има 3.000 ње них вој них за ро бље ни ка ко ји ма је при је ко по треб но упу ти ти 
но ва нов ча на сред ства.“65 

Тра га ју ћи за но вим по да ци ма, Ан кар све рд је тих да на од јед ног срп ског 
под о фи ци ра до био по дат ке о бро ју де пор то ва них срп ских рат них за ро бље-
ни ка. Пре ма том свје до чан ству, од ја ну а ра до ма ја 1918. на рад у Тур ску из 
ау стро-ма ђар ских ло го ра пре ба че но је 3.080 за ро бље ни ка. Тем по њи хо ве де-
пор та ци је те као је овим ре дом: пр ви кон вој у ко ме је би ло 700 за ро бље ни ка 
из ло го ра Нађ ме ђер по ред Ко мар ног у Ма ђар ској до шао је у Ца ри град то ком 
ја ну а ра; дру ги кон вој са 1.000 за ро бље ни ка из ло го ра Ашах код Лин ца у Ау-
стри ји сти гао је у мар ту; тре ћи кон вој са 600 за ро бље ни ка из ло го ра Бра у нау 
у Че шкој при сти гао је у апри лу; док је че твр ти кон вој, у ко ме се на ла зи ло 780 
за ро бље ни ка из Нађ ме ђе ра, до шао у ма ју. Из истог из во ра је са знао да је днев-
но сље до ва ње хра не ко ја се дје ли срп ским за ро бље ни ци ма крај ње не до вољ но 
те да се обич но са сто ји од јед не чи ни је бун гу ра и два хље ба ко ји се дје ли на 
три осо бе. Под о фи цир му се уз то по жа лио да су у ау стро у гар ским ло го ри ма 
пре ко Цр ве ног кр ста при ма ли ен гле ске и фран цу ске па ке те с хра ном, са ни та-
ри ја ма и одје ћом, те да им та по моћ у Тур ској ве о ма не до ста је. По што је знао 
да фран цу ским и ен гле ским за ро бље ни ци ма у Тур ској пре ко хо ланд ског по-
слан ства ова по моћ ре дов но сти же, Ан кар сверд је су ге ри сао срп ској вла ди да 
код ових сво јих са ве зни ца по ку ша из деј ство ва ти да се њо ме убу ду ће об у хва те 
и срп ски за ро бље ни ци.66

Ви је сти о ло шем ста њу у ко ји ма се на ла зе де пор то ва ни срп ски за ро-
бље ни ци сти за ле су до швед ског по слан ства и из дру гих кра је ва Тур ске. На-
шав ши се у бес пу ћи ма Ма ле Ази је, срп ски за тво ре ни ци су на раз не на чи не 
на сто ја ли да ус по ста ве ве зу са ци ви ли за ци јом и скре ну па жњу на свој не за-
ви дан по ло жај. Ка ко у пр во ври је ме ни су зна ли да срп ске ин те ре се у Тур ској 

 64 Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри град, 22. ју ни 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning-
sar kiv i Kon stan ti no pel, Se r bi ska in tres se i Tur ki et, F2:64. 

 65 Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри град, 22. ју ни 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning-
sar kiv i Kon stan ti no pel, Se r bi ska in tres se i Tur ki et, F2:64. При мив ши ове по дат ке, Па шић 
је 30. ју на упу тио оп ши ран те ле грам Јо ва но ви ћу у Ко пен ха ген у ко ме је од ње га за тра-
жио да код дан ске вла де по но во уло жи про тест про тив од во ђе ња срп ских за ро бље ни ка 
у Тур ску. У од го во ру ко ји је су тра дан упу тио на Крф, Јо ва но вић му је пред ло жио да 
„за мо ли ен гле ску вла ду да за пре ти Ње мач кој да ће ње не по да ни ке из Ки не од ве сти у 
Ау стра ли ју“, уко ли ко Ау стро-Угар ска не пре ки не де пор то ва ње срп ских за ро бље ни ка у 
Тур ску. Па шић – Јо ва но ви ћу, Крф, 30. јун 1918, Јо ва но вић – Па ши ћу, Ко пен ха ген, 1. јул 
1918, АС, По слан ство у Ко пен ха ге ну.

 66 Ан кар све рд – Хел не ру, Ца ри град, 6. ју ли 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning-
sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64.

Душан Топаловић, Рад шведске дипломатије на заштити интереса 109



за сту па Швед ска, они су у ве ћи ни слу ча је ва те жи ли да сту пе у ве зу са шпан-
ским по слан ством, ми сле ћи да ово по слан ство за сту па срп ске ин те ре се и у 
Тур ској, као што је то био слу чај у Ау стро-Угар ској. Та ко је шпан ско по слан-
ство кра јем ју на швед ском по слан ству про сли је ди ло кра так до пис срп ских за-
ро бље ни ка у ко ме ја вља ју да њих 300 ра ди на из град њи Баг дад ске же ље зни це 
у око ли ни Ке ле бе ка.67 Исто та ко, је дан ен гле ски офи цир је по чет ком ју ла из 
бол ни це у Хај дар Па ши ја вио хо ланд ском по слан ству да се у ло го ру код Ка-
ра хи са ра на ла зи пре ко 100 срп ских за ро бље ни ка ко ји ма хит но тре ба ука за ти 
по моћ јер се на ла зе у крај ње бјед ном ста њу.68 Овај вид са рад ње из ме ђу ди пло-
мат ских ти је ла не у трал них зе ма ља је без сум ње био од огром не по мо ћи за 
срп ске вој не за тво ре ни ке у Тур ској. У про тив ном, да се по слу жи мо Па ши ће-
вим ри је чи ма, они би бу квал но „би ли оста вље ни на ми лост и не ми лост јед ној 
рђа вој ци ви ли за ци ји и вој нич кој ад ми ни стра ци ји као што је Тур ска“.69 

Ка ко нео п хо дан но вац из Сток хол ма још ни је сти зао, се кре тар при 
швед ском по слан ству, пу ков ник Ге орг Ахлгрен, 27. ав гу ста је по но во упу тио 
те ле грам Ми ни стар ству с по ру ком да се „срп ској вла ди хит но пре не се да обез-
бје ди но вац за сво је рат не за ро бље ни ке“. Три да на ка сни је, из Ми ни стар ства 
му је ја вље но да ће чек у из но су од 130.000 ма ра ка су тра дан би ти упу ћен по 
ку ри ру.70 Ра ди ло се о су ми од 58.520 кру на ко је је срп ско по слан ство у Сток-
хол му 20. ав гу ста до ста ви ло швед ском Ми ни стар ству спољ них по сло ва. У 
вер бал ној но ти ко ју је у ве зи с тим упу тио Ми ни стар ству, срп ски по сла ник 
у Сток хол му Бо шко Чо лак-Ан тић се у име сво је вла де за хва лио швед ском 
по слан ству у Ца ри гра ду „на до бром во ђе њу и за сту па њу срп ских ин те ре са 
у Тур ској“ и ујед но за мо лио да се од упу ће ног нов ца осну је фонд из ко га би 
се убу ду ће под ми ри ва ле „нај хит ни је по тре бе срп ских за ро бље ни ка“. На вео 
је да је срп ска вла да упу ти ла мол бу ен гле ској и фран цу ској вла ди да при ли-
ком на ред ног сла ња по мо ћи у одје ћи, обу ћи и ће ба ди сво јим за ро бље ни ци ма, 
исту по моћ до ста ви и срп ским рат ним за ро бље ни ци ма у Тур ској.71 Ку рир с 

 67 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 64. До пис је у име сво јих дру го ва 14. ма ја 1918. пот пи сао „ко ми тет за тво ре ни ка“ 
у ко ме су би ли: на ред ник Па вле Об ра до вић, Сте ван Јан ко вић, Жи во та Ву ка ши но вић и 
Бо жи дар Јо тић.

 68 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 64. 

 69 Па шић – Јо ва но ви ћу, Крф, 9. мај 1918, АС, По слан ство у Ко пен ха ге ну. 
 70 Ахлгрен – Хел не ру, Ца ри град, 27. ав густ 1918, Хел нер – Ахлгре ну, Сток холм, 30. ав-

густ, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i 
Tur ki et, F2: 64. 

 71 Срп ско по слан ство – швед ском Ми ни стар ству спољ них по сло ва, Сток холм, 2. ав густ 
1918. (кон цепт), АЈ, 382-15-50; Срп ско по слан ство – швед ском Ми ни стар ству спољ них 
по сло ва, Сток холм, 20. ав густ 1918, RA, 1902 års dos si e rsystem, bes kic kning sar kiv i Kon-
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че ком је до шао у Ца ри град 7. сеп тем бра, да би већ 19. сеп тем бра сти гао и 
но ви чек у из но су од 52.213 кру на на име за о ста ле по мо ћи срп ским рат ним 
за ро бље ни ци ма за мје се це ју ли и ав густ.72 

На кон при је ма овог нов ца швед ско по слан ство је раз ви ло жи ву ак тив-
ност на ње го вој ди стри бу ци ји. Та ко је од 17. сеп тем бра до 18. ок то бра но вац 
дје љен за ро бље ни ци ма ко ји су се на ла зи ли на ра ду на ви ше мје ста у са мом 
гра ду те у при град ским на се љи ма Хал ки, Ки ат Ха не, Ма кри ко ју, Пса ма три ји, 
Бу јук Чек ме џе, Је ди Ку ле, Бу јук де ре, Так си му и на ви ше при ват них по сје да 
Ен вер па ше и ње мач ког ге не ра ла у тур ској слу жби Ли ман па ше. Ни су би ли 
за бо ра вље ни ни за ро бље ни ци ко ји су се на ла зи ли на ли је че њу у Мал те пе и 
ње мач кој бол ни ци у Ка ди ко ју, док је дио сред ста ва утро шен на име по греб-
них тро шко ва пре ми ну лих за тво ре ни ка.73 Из по и ме нич них ли ста ко је је швед-
ско по слан ство на пра ви ло са зна је мо да је ту по моћ у Ца ри гра ду и око ли ни 
та да при ми ло 586 срп ских рат них за ро бље ни ка од ко јих се 229 на ла зи ло у 
тран зит ном ло го ру у Пса ма ти ји. На ди стри бу ци ји ове по мо ћи у Ма кри ко ју 
био је ан га жо ван та мо шњи за тво ре ник Или ја Ки ко вић, док је Во ји сла ву Пре-
ди ћу и Са ви Ба ба ло ви ћу, ко ји су се на ла зи ли на ра ду код ото ман ског прин ца 
пре сто ло на сли јед ни ка, нов ча на по моћ од јед не ли ре уру чи ва на ди рект но у 
швед ском по слан ству.74 Ди стри бу ци ја ове по мо ћи у уну тра шњост зе мље би-
ла је оте жа на због оп се жних рат них опе ра ци ја ко је су са ве знич ке сна ге у то 
ври је ме пред у зе ле у Ма лој Ази ји. 

Да не во ља бу де још ве ћа, до швед ског по слан ства је тих да на „из по-
у зда ног из во ра“ до пр ла ви јест да је из ло го ра у Ма ђар ској у Ца ри град сти-
гао но ви тран спорт са 150 срп ских за ро бље ни ка. Ра пор ти ра ју ћи ову ви јест 
у Сток холм, из по слан ства су ујед но су ге ри са ли да, „због ве ли ке смрт но сти 
ко ја вла да ме ђу ње ним рат ним за ро бље ни ци ма“, срп ска вла да на ђе на чин да у 
Бе чу учи ни де марш ка ко би се за у ста ви ло њи хо во да ље тран спор то ва ње у Тур-
ску.75 Ка ко још уви јек ни је рас по ла га ло пре ци зним по да ци ма о бро ју срп ских 

stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2:51.
 72 Срп ско по слан ство – швед ском Ми ни стар ству спољ них по сло ва, Сток холм, 10. сеп тем-

бар 1918, RA, 1902 års dos si e rsystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se 
i Tur ki et, F2:51; RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska 
in tres se i Tur ki et, G5: 1.

 73 У дру гој по ло ви ни сеп тем бра из швед ског по слан ства у Ца ри гра ду упу ће на су у Сток-
холм че ти ри спи ска са име ни ма 14 пре ми ну лих срп ских за ро бље ни ка у ца ри град ским 
бол ни ца ма. Чо лак-Ан тић – Ми ни стар ству ино стра них де ла, Сток холм, 22. сеп тем бар 
1918, АС, По слан ство у Сток хол му. 

 74 RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, 
F2: 64; RA, 1902 års dos si e rsystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i 
Tur ki et, G5: 1.

 75 По слан ство из Ца ри гра да – Хел не ру, 25. сеп тем бар 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, 
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за ро бље ни ка у Тур ској, швед ско по слан ство је на кон при је ма ове ви је сти по-
кре ну ло но ву ак ци ју с ци љем да то пи та ње ко нач но ри је ши. Та ко се пу ков ник 
Ахлгрен у ве зи с тим обра тио ње мач ком по слан ству од чи јег вој ног ата шеа 
је по чет ком ок то бра до био но ве по дат ке о бро ју и рад ном рас по ре ду срп ских 
рат них за ро бље ни ка. Пре ма овим са зна њи ма, у Тур ској се у том мо мен ту на ла-
зи ло 2.755 срп ских за ро бље ни ка од ко јих је 1.793 ра ди ло при ко ман ди Тре ћег 
одје ље ња тур ског ге не рал шта ба. По ред то га, за ра чун дру гих тур ских вла сти 
и на при ват ним по сје ди ма тур ских ве ли ко по сјед ни ка у око ли ни Ца ри гра да 
ра ди ло је 320 за тво ре ни ка, док је у тран зит ном ло го ру у Пса ма ти ји бо ра ви ло 
њих 150.76 Уз то, за ра чун ње мач ких вој них вла сти у руд ни ци ма оло ва у Ба лиа 
Мај да ну и код Ку та хи је ра ди ло је 450 за ро бље ни ка, а при ње мач кој вој ној ко-
ман ди у Ца ри гра ду њих 36. На кра ју, се дам за ро бље ни ка се на ла зи ло на ра ду 
при ау стро у гар ском по слан ству у Ца ри гра ду. Уви ђа ју ћи ско ри слом, ње мач ке 
вој не вла сти су би ле пред у сре тљи ве и у по гле ду ди стри бу ци је нов ча не по мо-
ћи за ро бље ни ци ма ко ји су ра ди ли за њи хов ра чун, о че му је, за јед но с дру гим 
по да ци ма, швед ско по слан ство пре ко свог Ми ни стар ства оба вје сти ло срп ску 
вла ду.77 С дру ге стра не, швед ско по слан ство се тих да на обра ти ло тур ском 
Цр ве ном по лу мје се цу за по моћ око ди стри бу ци је нов ча не по мо ћи срп ским за-
ро бље ни ци ма ко ји су ра ди ли за тур ске вој не вла сти у уну тра шњо сти зе мље. 
Ка ко због раз во ја вој не си ту а ци је у Ма лој Ази ји то ни је мо гао да учи ни, Цр-
ве ни по лу мје сец је 29. ок то бра швед ском по слан ству вра тио 5.200 ли ра ко је 
су му у ту свр ху би ле до ста вље не.78 Већ су тра дан је до шло до ка пи ту ла ци је 
тур ских вој них сна га што је ве ћи ни срп ских за ро бље ни ка до ни је ло ду го че ка-
ну сло бо ду. Тих да на Чо лак-Ан тић је пре ко швед ског Ми ни стар ства спољ них 

bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64.
 76 Рад ни рас по ред за тво ре ни ка из пр ве гру пе: у фа бри ци код Је ди Ку ле 34 за ро бље ни ка, 

на Баг дад ској же ље зни ци 71, у лу ци Де рен ђе 394, у фа бри ци код фран цу ске ста ни це 
у Але пу 3, на из град њи пру ге у пла ни ни Та у рус 416, на истим по сло ви ма у Ама ну су 
179, у фа бри ци Ра јак 83, у же ље знич кој ди рек ци ји у Хом су 5, на из град њи ири га ци о ног 
си сте ма у Де ри код Да ма ска 26, у са мом Да ма ску 11, у Ада ни 50, на же ље знич ким ра до-
ви ма у На ја Ду си вал 500 и при сек ци ји Ти грис 20 за ро бље ни ка. Рад ни рас по ред за тво-
ре ни ка из дру ге гру пе: на хи по дро му у Ма кри ко ју 85, на по љо при вред ним ра до ви ма 
у Сан Сте фа ну 85, на истим у Би љук Че сме 150 и у по мор ској шко ли на остр ву Хал ки 
25. По слан ство из Ца ри гра да – Хел не ру, 8. ок то бра 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, 
bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2:64.

 77 Исто.
 78 Ра ди ло се о по мо ћи ко ја је би ла на мје ње на за „око 1689 за ро бље ни ка“ ко ји су се на ла зи-

ли на ра ду у: Ку та хи ји (око 150), Де рин ђе (око 394), Та у ру су (око 416), Ама на у су (око 
179), Ада ни (око 50) и Ме ан до зу (око 500). Цр ве ни по лу мје сец – швед ском по слан ству, 
Ца ри град 29. ок то бар 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti-
no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64; Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри град, 6. де цем бар 
1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i 
Tur ki et, F2: 64.
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по сло ва за мо лио по слан ство у Ца ри гра ду да се по тру ди да „по бољ ша суд бу 
срп ских за ро бље ни ка у Тур ској и убр за њи хо во ре па три ра ње“.79

По што је знао да спи сак ко ји је до био од ње мач ког по слан ства ни је 
ко на чан, по зи ва ју ћи се на сво ју вер бал ну но ту од 12. апри ла, Ан кар сверд се 
15. ок то бра по но во обра тио Пор ти с мол бом да му до ста ви ком плет не ли сте 
о бро ју и рад ном рас по ре ду срп ских рат них за ро бље ни ка.80 Ни је по зна то да 
ли је Пор та од го во ри ла на ову ње го ву но ту. У сва ком слу ча ју, Ан кар сверд је 
у из вје шта ју од 18. ок то бра ја вио у Сток холм да се у Тур ској на ла зи 3.300 
срп ских вој них за ро бље ни ка.81 Ова број ка се ја вља и у ње го вом те ле гра му 
од 31. ок то бра у ко ме је за мо лио Ми ни стар ство да од срп ске вла де за тра жи 
да му обез бје ди по 20 ли ра за ку по ви ну од је ла за 3.300 љу ди.82 На кра ју, Ан-
кар сверд је по чет ком де цем бра 1918. у Сток холм упу тио ин фор ма ци ју да је 
то ком ок то бра и но вем бра по слан ство из да ло 5.598 ли ра на име по мо ћи за 
3.264 за ро бље ни ка укљу чу ју ћи ту и 242 за ро бље ни ка ко ји ма је ди рек ци ја ње-
мач ког руд ни ка у Ба лиа Ка рај ди ну по дје ли ла по три ли ре при је не го што су 
би ли осло бо ђе ни.83 

Ова гру па осло бо ђе ни ка сти гла је у Смир ну 10. но вем бра гдје су их 
при хва ти ле ен гле ске вој не вла сти и смје сти ле у згра ду јед не аме рич ке шко ле 
у цен тру гра да. Бри гу о до ста ви хра не, одје ће и дру гих по треп шти на пре у зео 
је ко ми тет грч ких же на та ко да је на кон ви ше го ди на пат ње ова гру па срп ских 
вој ни ка ко нач но мо гла да одах не. То, ме ђу тим, ни је био слу чај са че тво ри цом 
вој ни ка из ове гру пе ко ји су у Смир ну до шли у та ко ло шем здрав стве ном 
ста њу да их је та мо шњи швед ски кон зул Ал фред ван дер Сее, у са рад њи са 
ко ман дан том ен гле ских тру па у гра ду, ма рин ским офи ци ром Але ном Дик со-
ном, смје стио у бол ни цу Св. Ан то ни ја. У јед ном од на ред них из вје шта ја упу-
ће них Ан кар свер ду Ван дер Сее је из вје стио да је Ми ло рад Јан ко вић, вој ник 
Дрин ске ди ви зи је, 13. пу ка, 2. ба та љо на, ро дом из По се лов ца, у сво јој 34. 
го ди ни пре ми нуо 17. но вем бра од тро ва ња кр ви и да је су тра дан са хра њен 
на пра во слав ном гро бљу у Смир ни. Пет да на на кон то га, пр ва гру па од 252 
срп ска вој ни ка (!) об у че них у но ве уни фор ме укр ца ла се на ен гле ски брод 
„Wa ve“ ко ји их је по ве зао ка Со лу ну.

 79 По слан ство у Сток хол му – МИД-у, Сток холм, 29. ок то бар 1918, АС, По слан ство у Сток-
хол му. 

 80 Ан кар сверд – Пор ти, 15. ок то бар 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i 
Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64.

 81 АЈ, Ф. 62, дос. VI.
 82 По слан ство у Сток хол му – МИД-у, Сток холм, 19. но вем бар 1918, АС, По слан ство у 

Сток хол му.
 83 Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри град, 6. де цем бар 1918, RA, 1902 års dos si ersystem, bes kic-

kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64.
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У исто ври је ме при швед ском по слан ству је оформ ље на сек ци ја ко ја 
је ра ди ла на при хва ту и збри ња ва њу срп ских рат них за ро бље ни ка ко ји су 
у Ца ри град по че ли да сти жу из уну тра шњо сти зе мље. Њи ма је у но вем бру 
дје ље на обу ћа и одје ћа при ли ком че га су пра вље ни по и ме нич ни спи ско ви у 
ко је су уно ше ни и њи хо ви фор ма циј ски по да ци. Пре ма тим спи ско ви ма ову 
по моћ су та да при ми ла: 74 вој ни ка Мо рав ске ди ви зи је, 98 вој ни ка Дрин ске 
ди ви зи је, 131 вој ник Ду нав ске ди ви зи је, 99 вој ни ка Шу ма диј ске ди ви зи је, 
131 вој ник Ти моч ке ди ви зи је, 16 вој ни ка Ком би но ва не ди ви зи је те 65 вој ни-
ка ко ји су при па да ли овим и не ким дру гим фор ма циј ским је ди ни ца ма срп ске 
вој ске.84 Исто вре ме но је дје ље на и нов ча ну по моћ при че му су осо бљу швед-
ског по слан ства по ма га ли бив ши за ро бље ни ци Све то мир Стан ко вић, Ра до-
мир Сте фа но вић и Или ја Ку ко вић. По чет ком де цем бра Ан кар све рд је ја вио у 
Сток холм да је од 19. но вем бра ен гле ска вој на ми си ја у Ца ри гра ду пре у зе ла 
бри гу о смје шта ју и ре па три ра њу срп ских рат них за ро бље ни ка и да је да љи 
рад по слан ства на то ме окон чан. Тих да на у Ца ри град је сти гао вој ни де ле гат 
срп ске вла де при Ко ман ди са ве знич ких ми си ја, пу ков ник Дра го мир Ни ко ла је-
вић. Ње гов за да так је био да ор га ни зу је по вра так пре жи вје лих за ро бље ни ка у 
Ср би ју.85 Овај по сао ће, ме ђу тим, би ти и дуг и му ко тр пан.86 

 84 Ра ди ло се о 850 па ри ци пе ла, 846 па ри ча ра па, 639 ка пу та, 619 па ри пан та ло на, 629 па-
ри до њег ве ша, 629 пот ко шу ља, 233 ка пе те „ви ше од 33 уни фор ме“ ко је је хо ланд ско 
по слан ство, из сво јих за ли ха на мје ње них ен гле ским рат ним за ро бље ни ци ма, усту пи ло 
швед ском по слан ству. Ан кар сверд – Хел не ру, Ца ри град, 6. де цем бар 1918, RA, 1902 års 
dos si ersystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska in tres se i Tur ki et, F2: 64.

 85 Исто. Пре ма по дат ку ко ји на во ди Тон ка Жу пан чић, Ни ко ла је вић је на ду жност сту пио 
6. де цем бра 1918. Т. Жу пан чић, „По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је у Тур ској – Ца ри-
град, Ан ка ра 1919–1945. (1895–1945)“, Ар хив, ча со пис Ар хи ва Ср би је и Цр не Го ре, 2, 
Бе о град 2004, 11.

 86 Дио срп ских рат них за ро бље ни ка се у вр тло гу рат них де ша ва ња ко ја су за де си ла Тур-
ску у про ље ће 1919. на шао од сје чен иза ли ни је фрон та. На ве шће мо је дан та кав при-
мјер ко ји је до ку мен то ван. Ра ди се о сто лар ском рад ни ку из Шап ца Ни ки Тал ки ћу, ко ји 
се на ла зио у за ро бље нич ком ло го ру Бо зан та Бе ле ме дик у адан ском ви ла је ту. Од сје чен 
од сви је та, Тал кић је „пре ко Же не ве“ упу тио не да ти ра но пи смо „срп ском Цр ве ном кр-
сту“ у ко ме је мо лио да му се учи ни „по моћ са оде лом и ве шом“ као што је то чи ње но 
док је био у за ро бље ни штву у Ау стри ји. До пис је до шао у ру ке ге не рал ног кон зу ла 
Кра ље ви не СХС у Же не ви Ни ко ле Пе тро ви ћа, да би га он 4. ма ја 1919. про сли је дио 
Де ле га ци ји за мир Кра ље ви не СХС у Па ри зу. При мив ши ову ин фор ма ци ју, вој ном де ле-
га ту при Де ле га ци ји, ге не ра лу Пе тру Па ши ћу, 23. ју на је на ло же но да са овим слу ча јем 
упо зна вој ног де ле га та у Ца ри гра ду ка ко би се Тал кић про на шао и вра тио у отаџ би ну. 
АЈ, Ф. 62, дос. VI. Из до пи са ко ји је швед ском по слан ству из истог ло го ра 6. ма ја 1918. 
упу тио ка пе тан Л. Ла за ре вић са зна је мо да се та да у ње му на ла зи ло 97 за ро бље ни ка ко-
ји су из во ди ли ра до ве на Баг дад ској же ље зни ци. У по и ме нич ном спи ску за ро бље ни ка 
ко ји је при ло жен уз овај до пис ни смо на шли Тал ки ће во име, што зна чи да је он та мо 
до спио ка сни је. RA, 1902 års dos si e rsystem, bes kic kning sar kiv i Kon stan ti no pel, Ser bi ska 
in tres se i Tur ki et, F2: 64.
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***
Ни ко ла је вић је остао у Ца ри гра ду до по чет ка апри ла 1920. ка да је до-

шло до уки да ња Вој не де ле га ци је. У ме ђу вре ме ну, по чет ком ок то бра 1919. 
Ми ни стар ство ино стра них де ла је у свој ству ци вил ног де ле га та при са ве знич-
ким ми си ја ма у Ца ри град упу ти ло Ра до ми ра Ша по њи ћа. Обра ћа ју ћи се пред-
став ни ци ма са ве знич ких ми си ја при ли ком сту па ња на ду жност Ша по њић је 
ис та као да ће се он ба ви ти ци вил ним, а Ни ко ла је вић вој ним пи та њи ма.87 У 
Смир ни је кра јем 1919. на ре па три ра њу срп ских за ро бље ни ка ра дио из вје сни 
ка пе тан Илић.88 На осно ву по да та ка ко је ну ди са чу ва на из вор на гра ђа мо же 
се из ву ћи за кљу чак да рад вој ног и ци вил ног де ле га та ни је био ускла ђен. О 
то ме илу стра тив но го во ри и сли је де ћи при мјер. При ли ком од ла ска из Ца ри-
гра да Ни ко ла је вић је Ша по њи ћу пре дао пред ме те ко је ни је успио да за вр ши, 
а ме ђу њи ма се на ла зи ло 30 ака та ко ји су се од но си ли на рат не за ро бље ни ке 
и је дан спи сак умр лих за ро бље ни ка у бол ни ци Мал те пе. На кон до ла ска у Бе-
о град, Ни ко ла је вић је пре ко Ми ни стар ства ино стра них де ла за тра жио спи сак 
тих ака та при че му је оп ту жио Ша по њи ћа да га ни је на пра вио. Ша по њић је 
на ову оп ту жбу уз вра тио оп ту жив ши Ни ко ла је ви ћа да му је пред сам од ла зак 
на ста ни цу у кан це ла ри ју уба цио „го ми лу не до вр ше них ака та“ ко је је, ка ко 
ве ли, „мо гао сам да сре ди да је уоп ште имао ка кве сре ђе не ар хи ве“.89 По сто ји 
оправ да на бо ја зан да је Ша по њић ов дје био у пра ву.

Рад на утвр ђи ва њу бро ја и иден ти те та умр лих срп ских рат них за ро бље-
ни ка у Тур ској над ле жни ор га ни Кра ље ви не СХС по че ли су ве о ма ка сно. Уз 
то, по сао је те као ве о ма спо ро и до ста мли та во да би на кра ју остао огра ни-
чен са мо на под руч је Ца ри гра да. Под стак нут че стим мол ба ма род би не да се 
утвр ди суд би на њи хо вих нај ми ли јих, Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не СХС 
у Ца ри гра ду по кре нуо је по чет ком фе бру а ра 1925. рад на иден ти фи ка ци ји 
срп ских вој нич ких гро ба ља у Тур ској. У до пи су ко је је ге не рал ни кон зул 3. 
фе бру а ра с тим у ве зи упу тио По ли тич ком оде ље њу МИД-а, из ме ђу оста-
лог се на во ди да су гро бо ви умр лих срп ских вој ни ка „ра се ја ни по Ана до лу 
и Ме со по та ми ји“ те да „се у не по сред ној бли зи ни Ца ри гра да у гро бљи ма 
код Је ди Ку ле (Ба лу кли је, грч ки ма на стир), и у Св. Сте фа ну на ла зи око 200 
гро бо ва тих стра да о ца“. Је ди ни по у здан из вор с ко јим се мо гло при сту пи ти 
овом сло же ном по слу био је спи сак умр лих срп ских вој ни ка у Ца ри гра ду ко-
ји је Ге не рал ном кон зу ла ту до ста вио ка ваз Зеј нел Мех ме то вић за ко га се на 
истом мје сту ка же да је „по на ло гу швед ског по слан ства лич но при су ство вао 
по ко па ва њу на ших вој ни ка“. Да љи рад на при ку пља њу по да та ка о умр лим 
срп ским рат ним за ро бље ни ци ма у Тур ској Ге не рал ни кон зу лат је по вје рио 

 87 АЈ, 370-61-149; Т. Жу пан чић, н. дј., 11. 
 88 АЈ, 370-6-31.
 89 АЈ, 370-61-149.
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дугогодишњем цариградском пароху Васи Ковачевићу. Након вишемјесечних 
напора, Ковачевић је крајем децембра 1926. Генералном конзулату у Царигра-
ду уручио списак са именима 135 умрлих војника који су покопани на гро-   
бљу Балуклијског манастира. С друге стране, на православном гробљу у Сан 
Стефану било је покопано само њих шест. Ексхумацији посмртних остатака 
ових страдалаца пришло се тек у октобру 1935, да би фебруара 1936. њихови 
посмртни остаци били пребачени у Солун гдје су сахрањени у заједничку 
гробницу на Српском војничком гробљу Зејтинлик.90  

Тиме је овај посао окончан а да при том уопште није учињен покушај  
да се утврди број умрлих заробљеника који су били депортовани на рад у уну-
трашњост Турске. Осим једног хипотетичког закључка који je у реферату под-
нетом Делегацији Краљевине СХС на Конференцији мира изнио генерални 
конзул у Прагу Јован Ј. Вучковић, о томе не постоји ниједан други службени 
податак. Позивајући се на Анкарсвердов податак да је крај рата у Турској до-
чекало 3.300 српских ратних заробљеника Вучковић доста увјерљиво износи   
да све чињенице говоре у прилог томе да је у Турску из аустроугарских лого-  
ра депортовано више од 5.000 заробљеника од којих је робовски радећи поло-
вина њих своје кости оставила по беспућима ове земље. Његова нада да ће 
коначан број умрлих бити расвјетљен пошто се покупе сви „расејани српски 
заробљеници по Турској“, није се, међутим, испунила.91 Ту свету дужност њи-
хових савременика временска дистанца од једног вијека данас је претворила     
у обавезу историчара.  

У том погледу од круцијалне важности ће бити проналазак документа-
ције Војне делегације у Цариграду, уколико је она уопште сачувана. У против-
ном, тешко ће бити ишта прецизније рећи о броју српских ратних заробљени- 
ка који су напустили Турску с једне, и броју оних који су остали да почивају     
у овој туђој земљи, с друге стране.  

 

 
 

                                                 
90     АЈ, 411-1. Пријатна ми је дужност да се овом приликом захвалим Миладину 

Милошевићу, в. д. директору Архива Југославије, на свестраној колегијалној помоћи 
око доставе грађе домаће провенијенције, без које би овај рад био много оскуднији. 

91     АЈ, Ф 62 – дос. VI. 


